



## Ю-Б.Евкуров принял участие в выездном заседании правительства РФ в Республике Хакасия

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в выездном заседании правительства Российской Федерации в Республике Хакасия. В повестке заседания были обозначены вопросы ценообразования и регулирования цен в энергетической отрасли, а также со-

вместование взаимоотношений субъектов электроэнергетики.

По информации пресс-службы федерального правительства, с 2012 по 2014 год на развитие сетевого хозяйства предполагается направить один триллион рублей, а на создание новых источников генерации – 1,9 триллиона рублей.

## Юнус-Бек Евкуров: «Празднование Нового года должно стать ярким событием»

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел совещание с председателем правительства М. Чилиевым и вице-премьерами. Члены правительства проинформировали главу о проделанной работе за последний период. В частности, Р. Дидигова доложила Ю-Б. Евкурову о подготовке к празднованию Нового года.

Руководитель региона подчеркнул значимость приближающегося праздника и акцентировал внимание председателя правительства М. Чилиева и вице-премьера Р. Дидиговой на проведении культурно-массовых мероприятий во всех населенных пунктах. «Празднование Нового года должно стать ярким, запоминающимся событием для гостей и жителей республики. Первоочередная задача членов оргкомитета – подготовить зрелищные и красочные представления по всей республике. В каждом

городе, селе должна стоять елка, а атмосфера радости и веселья должна царить по всей Ингушетии», - подчеркнул Глава. Также Ю-Б.Евкуров особо отметил работу правоохранительных органов и коммунальных служб во время праздничных дней. «Ничто не должно омрачить праздник. Я хочу, чтобы каждый житель республики, в каком бы месте он ни находился, смог приятно отдохнуть в эти дни».

В ходе обсуждения празднования Нового года был поднят вопрос участия школьников из Ингушетии в праздничных мероприятиях на Кремлевской елке. Глава Ингушетии поинтересовался тем, кто поедет в столицу страны на главное празднество, как организована безопасность ребят и кто будет их сопровождать. Р. Дидигова доложила, что среди ребят,

которые едут на Кремлевскую елку, есть одаренные дети, отличники и дети погибших сотрудников правоохранительных органов. Организацией мероприятия занимается министерство образования республики. В ходе совещания Юнус-Бек Евкуров также выслушал доклад зампреда правительства Б. Толдиева. Вице-премьер доложил о работе, которая ведется по оползневой зоне и аварийным домам. Руководитель субъекта дал поручения приурочить сдачу домов к Новому году. В свою очередь М.Чилиев доложил, что так же по поручению Главы все долги по заработной плате будут ликвидированы до Нового года.

В завершение совещания Ю-Б. Евкуров еще раз подчеркнул, что рубеж 2012 года республика должна пересечь без существенных проблем.

## Объем инвестиций в развитие горнолыжных курортов Ингушетии составит 100 миллиардов рублей

Объем инвестиций в развитие горнолыжных курортов Ингушетии составит 100 миллиардов рублей. Строительство двух крупнейших комплексов позволит принимать одновременно 28 тысяч любителей активного отдыха.

устроены канатные дороги, трассы для горнолыжников, сноубордистов, маунтинбайка. Причем, склоны в "Цори" проектируются с расчетом технической возможности для проведения соревнований самого высокого уровня, например, этапа розыгрыша Кубка мира. Позаботятся о трассах для людей с ограниченными возможностями.

Привлекательность Цори еще и в том, что здесь возведут два гольф-клуба, ледовый каток, экстрим-парк, лыжно-биатлонный комплекс, что представляет большой интерес для сборных команд по различным видам спорта. Расстояние между "Цори" и "Армих" около 45 километров. Довольно близко от курортов расположены аэропорты «Магас» (Ингушетия) и во Владикав-

казе (Северная Осетия).

"Два туристических комплекса будут связаны между собой, позволят, наряду с горнолыжными дисциплинами, развивать рафтинг на реках Асса и Армих, экологический туризм, устраивать велотуры к памятникам архитектуры, по заповедным местам. В живописных районах Ингушетии сохранились уникальные знаменитые родовые башни, которым сотни лет. Есть водопады, пещеры, минеральные источники, лечебные грязи. Ингушетия стремится открыть для всех красивый край, удивить традициями гостеприимства. И первые шаги на пути к этому сделаны", - отметил премьер Муса Чилиев.

Пресс-служба Главы РИ

## Владимир Путин считает, что у жителей Северного Кавказа должна быть возможность реализовать себя

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в заседании правительственной комиссии по социально-экономическому развитию СКФО, которое прошло в Гудермесе под председательством премьер-министра Российской Федерации Владимира Путина. Выездное мероприятие было также посвящено ситуации на рынке труда, развитию малого и среднего бизнеса, реализации инвестпроектов.

В. Путин подчеркнул, что особое внимание на Северном Кавказе необходимо уделить созданию новых рабочих мест, чтобы у местных жителей была возможность

реализовывать себя и свои потребности, а не уезжать на заработки в другие регионы. Решение проблемы занятости населения в республиках Северного Кавказа власти считают одной из приоритетных задач. По мнению премьер-министра "отсутствие постоянной работы и стабильного заработка провоцирует рост социальной напряженности, создает питательную среду для экстремистских настроений".

В пресс-службе кабинета министров отметили, что на эти цели в 2011 году из федерального бюджета и бюджетов субъектов СКФО выделено более 3,3 миллиарда рублей.

Пресс-служба Главы РИ

Много лет назад организация, о которой пойдет речь в этом материале, называлась Малгобекским спортивно-техническим клубом Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту. Активное участие в его становлении принял участник Салман Умарович Булачев.

После возвращения из сталинской высылки Салман служил в армии, вернулся домой в звании старшины, затем окончил грозненский нефтяной техникум и в течение ряда лет работал в управлении буровых работ. За свой труд в нефтеком-

на шферских курсах и 40 человек повысил свои категории.

Но не только в этом видны успехи коллектива автомобильной школы г.Малгобека. Знаменательное событие произошло здесь в 2010 году, в канун праздника победы советского народа над фашистской Германией. Двое представителей малгобекской автомобильной школы – начальник Ахмед Буллучев и мастер Джабраил Котиев в составе большой группы водителей совершили автопробег по городам Воинской славы Российской Федерации. Это был незабываемый автопробег. В период его проведения представители

## Здесь готовят на «отлично»



Малгобека встретились и имели беседу с представителем центрального совета НОУ ДПО ДОСААФ России С. Маевым.

Еще одно важное событие произошло недавно. Малгобекской автомобильной школе выделен ВА3-21115, оборудованный для обучения курсантов. Коллектив автошколы благодарит руководство ДОСААФ республики за этот дар.

Особенно много благодарственных слов хочется сказать в адрес председателя НОУ ДПО Ингушского регионального отделения ДОСААФ Курейша Яхьяевича Зурабова, - сказал начальник Малгобекской автошколы А.С.Буллучев. - Благодаря его вниманию мы успешнее выполняем свою главную задачу – обучение водителей транспортных средств.

Кроме вышеназванной легкой машины на балансе автошколы – находятся три КАМАЗа и УАЗ 3151. Хотелось отметить труд мастера производственного обучения М.Котиева, преподавателя правил дорожного движения С.Товсултанова и других.

Ингуши любят шоферское дело, это их стихия. Так было всегда. Поэтому идет в малгобекскую автошколу молодежь, с удовольствием учится на шоферских курсах и совершенствует мастерство вождения.

М. КАРТОВЕВ

## Поздравление

Главы Республики Ингушетия с Днем работника органов государственной безопасности

Дорогие друзья! От всей души поздравляю вас и всех ваших коллег с Днем работника органов государственной безопасности.

Ваша профессия напрямую связана с обеспечением национальных интересов и суверенитета Российского государства. И здесь работают те, кто готов по первому приказу выполнить самые сложные и опасные задания. Именно такими – самоотверженными и принципиальными – сотрудниками всегда были сильны отечественные спецслужбы. И сегодня наши самые теплые слова признательности обращены и к ветеранам органов безопасности. К людям, чей исторический опыт и традиции несения службы стали основой для современных органов безопасности.

Эта профессия для тех, кто любит нашу Родину, кто беззаветно предан своему народу. И здесь не только квалификация, но и высокая гражданственность и мужество являются жизненным и профессиональным правилом. Все эти качества помогают вам сегодня в решении целого ряда серьезных и ответственных задач. Главная из них – это защита законных интересов наших граждан, их неотъемлемых прав и свобод. Нельзя забывать, что именно в этом проявляется реальная сила демократического государства, его способность обеспечить людям условия для стабильной и достойной жизни.

Еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником, желаю мира и добра вам, вашим родным и близким.

Глава Республики Ингушетия

Ю-Б.ЕВКУРОВ

## В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РИ

## Сотрудники управления ФСБ России по Ингушетии отметили профессиональный праздник

В торжественном мероприятии по случаю Дня работников органов государственной безопасности, приняли участие председатель правительства Ингушетии Муса Чилиев, спикер Народного Собрания Мухарбек Дидигов, руководитель администрации Главы республики Амирхан Ахриев, начальник пограничного управления ФСБ России по Ингушетии Игорь Цветков, руководитель правоохранительных структур, министерств

и ведомств. Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова на собрании зачитал руководителем администрации Амирхан Ахриев. Указом Главы республики отдельные сотрудники ФСБ и пограничного управления были поощрены почетными грамотами.

Работников органов государственной безопасности с профессиональным праздником поздравили председатель Народного Собрания Мухарбек Дидигов, начальник пограничного управления Игорь Цветков, заместитель министра внутренних дел по Ингушетии Валентин Иванов и другие участники мероприятия. Отличившиеся сотрудники ФСБ были поощрены почетными грамотами, благодарственными письмами, ценными подарками.

«Профессия сотрудника органов безопасности всегда занимала и занимает особое место в любом государстве. Много славных страниц вписано в историю страны работниками вашего ведомства по предотвращению

терактов, пресечению незаконного оборота наркотиков и оружия, предупреждению проникновения в госорганы и органы внутренних дел РФ лиц, преследующих противоправные цели, выявлению и пресечению преступлений, направленных против мирного населения и государства в целом. Готовность одними из первых прийти людям на помощь в трудных жизненных ситуациях требует от ваших сотрудников максимального физического напряжения, мобилизации моральных сил и, конечно, профессионализма», - отметил в своем выступлении председатель правительства Ингушетии Муса Чилиев.

Премьер пожелал сотрудникам управления ФСБ по Ингушетии «крепкого здоровья, стойкости духа, благополучия и успехов в благородном деле укрепления безопасности России». Муса Чилиев вручил ряд сотрудников органов государственной безопасности ценные подарки.

## Минэкономразвития России окажет содействие Ингушетии в подготовке специалистов народного хозяйства

В Ингушетии готовится к подписанию соглашение между министерством экономического развития России и правительством республики «О предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджету Республики Ингушетия на финансирование расходов, связанных с опла-

той оказанных специалистам российскими образовательными учреждениями услуг по обучению, в соответствии с государственным планом подготовки управленческих кадров для организации народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации.

В рамках соглашения от Ингушетии на обучение будут

направлены пять человек, двое из которых будут учиться в московском энергетическом институте (технический университет), трое - в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации.

## Реализация инвестиционного проекта

Заместитель председателя правительства Ингушетии Павел Пуццин посетил с инспекционным визитом площадку, где идет строительство элеваторно-мельничного комплекса в городе Карабулаке.

строителями. Также побывал на складах предприятия, где уже закуплено оборудование для завода.

По словам Александра Буллучева, стоимость уже закупленного оборудования составляет более 700 млн. рублей, и по своим техническим характеристикам данное оборудование является одним из лучших в мире. «В начале следующего года специалисты из Турции начнут монтажные и пусконаладочные работы», - отметил он.

Также по его заявлению, вывод на полную мощность данного предприятия позволит создать в республике до 1500 рабочих мест и существенно увеличит налоговые поступления в бюджет республики.

Вице-премьер поинтересовался имеющимися проблемами, высказал свои пожелания по объекту.

В свою очередь инвестор поблагодарил за внимание и поддержку руководство республики. «Этот проект призван удовлетворить, в первую

очередь, запросы нашего населения. Здесь будут созданы дополнительные рабочие места. Реализация задуманного не могло осуществиться без реальной поддержки исполнительной власти Ингушетии», - отметил он.

Первая продукция будет получена уже во втором квартале 2012 года, полное завершение строительства и сдача элеваторно-мельничного комплекса планируется в третьем квартале 2013 года.

Общая стоимость объекта превышает 1,7 млрд руб., строится он на инвестиционные средства. Следует отметить, что с каждым годом Ингушетия становится привлекательной для потенциальных инвесторов. В частности, в Магасе на частные инвестиции возводится стометровая смотровая башня, строятся современный республиканский автовокзал в Назрани, стеклотарный завод в с.п.Ачалуки.

pravitelstvori.ru

## ДВЕ ПЯТЕРКИ ЮБИЛЯРА

День 21 декабря стал для редакции газеты «Сердало» полным приятных событий. Поздравить с 55-летием редактора одного из старейших печатных изданий России Хусейна Шадиева прибыли председатель Народного Собрания РИ Мухарбек Ильясович Дидигов и председатель правительства республики Муса Мажитович Чилиев. Почетные гости редакции вручили юбиляру ценный подарок и поздравили, пожелав крепкого здоровья, долголетия, успехов в жизни. Хусейн Суламбекович Шадиев – журналист с огромным опытом работы, человек, внесший большой вклад в дело плодотворного и успешного развития журналистики Ингушетии.



Состоялся открытый и живой диалог с сотрудниками редакции, которые рассказали о своей работе, планах на будущее. Мухарбек Дидигов и Муса Чилиев побывали в «сердце редакции» - зале компьютерной верстки, откуда труд журналистов отправляется на суд читателей. Визит столь высоких гостей в редакцию «Сердало» за последние 20 лет состоялся впервые и стал для журналистов газеты знаменательным событием.

В.САИТОВ

ДОБРОЕ ДЕЛО

## Есть чему порадоваться и на что надеяться

Благотворительный фонд «Мял» («Благотворительность») создан сравнительно недавно, в апреле наступающего года будет всего три года. Но, несмотря на юный возраст и на то обстоятельство, что это содружество людей с ограниченными возможностями, фонд работает довольно успешно. Особенно плодотворным явился уходящий год.

- За этот год мы провели пять благотворительных акций, - говорит руководитель благотворительного фонда «Мял» Лейла Дзейтова. - Это больше, чем в прошлом году. Акции были масштабнее и активнее со стороны самих инвалидов.

Самая крупная акция состоялась 10 октября. Ее провели совместно с культурно-просветительским центром «Арт-Бос» и длилась она весь день. В нем приняли участие около ста человек. В ходе акции состоялась встреча со спонсорам-благотворителями. На этот раз их было три человека. (Замечу, что и акция, которую фонд «Мял» проводил также совместно с культурно-просветительским центром «Арт-Бос» 10 ноября, то есть месяц спустя, и которую наша газета осветила на своих страницах, тоже была поддержана другими тремя благотворителями. Затем была культурная программа - концерт артистов эстрады и просмотр киноленты в кинотеатре, принадлежащем фирме «Канди». В перерыве между двумя частями программы участников акции угостили обедом.

В этом году члены фонда «Мял» дважды выезжали в Москву. На выставку товаров для людей с ограниченными возможностями, где были представлены новейшие технологии, и на День Победы.

На парад в столицу три инвалида, двое из которых передвигаются в колясках, три волонтера и пресс-секретарь фонда «Мял» поехали по приглашению руководителя Ассоциации молодежных инвалидов организаций. Делегация разделилась на две части: одни встретили 9 мая на Красной площади, другие - на Поклонной горе.

Около года Лейла Дзейтова со своими помощниками вела работу, чтобы приобрести коляски для нуждающихся. И вот в одну из московских поездок, когда выезжали на специализированную выставку, встретилась с руководителем фонда «АНО Катаржина». В итоге фонд «Катаржина» выдал через министерство социального развития РИ 24 коляски. Коляски изготовлены под каждого инвалида индивидуально с учетом его потребностей. Все эти детали - размеры, потребности и др. - вместе со списками инвалидов Лейла заранее отправляла в Москву. По словам Л. Дзейтовой, коляски довольно комфортные. Их легко собрать, разобрать, упаковать в машину. На них удобно передвигаться. Стоимость одной коляски - 16 тысяч рублей. «Это результат налаживания отношений с другими организациями, - говорит Лейла Дзейтова. - В этом году, особо хочу отметить, удалось наладить контакты со многими организациями. Это открывает новые возможности, мы получаем новые знания, видим как работают другие».

В этом месяце, 13 и 14 декабря, члены фонда «Мял» участвовали в работе семинара, состоявшегося в Грозном. Ингушскую делегацию из шести человек возглавляла неутомимая труженица и большой оптимист все та же Лейла Дзейтова. Семинар назывался «Реализация прав детей с ограниченными возможностями». Тема семинара - «Применение социального маркетинга для отстаивания прав детей». На семинаре, который проводили совместно фонд социального развития и охраны здоровья «Фокус-медиа» и региональная общественная организация инвалидов «Перспектива», презентована новая информационная программа «Каждый ребенок имеет право». В планах организаторов семинара - продвижение данного проекта в четырех республиках Северного Кавказа: Дагестана, Чечни, Осетии, Ингушетии.

Помимо налаживания отношений с другими организациями возможности ищут пути заработка денег собственными силами. Так, фонд «Мял» в этом году дважды участвовал в конкурсах на получение гранта с проектом «Новая жизнь». Первый конкурс проводил фонд содействия. В нем наши участники прошли

региональный этап, на федеральном этапе не повезло. И второй конкурс, устроенный Национальным благотворительным фондом, не принес нашим удачи.

**- Безусловно, год для вас был удачным и вы сами для этого хорошо поработали. Все это радует. А вот самое большое достижение фонда «Мял» на ваш взгляд?**

- Приобретение двухкомнатной квартиры для семьи Евловых. Это жеңыңы из Пригородного района - мать и два сына, один из которых инвалид с умственным заболеванием. Ему 21 год и он нуждается в постоянном внимании. Они жили в очень плохих условиях. Мы выходили с этой проблемой на свой и другие сайты, ища поддержку у людей, могущих помочь. Одновременно сами собирали деньги. И вот откликнулся один человек из рода Евловых, превзойдя все наши ожидания, подарил этой семье двухкомнатную квартиру в Назрани. Для нас это была такая радость. Мы и новоселье вместе справили.

**- Новый год будете встречать?**

- Надеюсь. Мы и Новый год по мусульманскому календарю встречали. Акция называлась «Тепло сердец». Всем собравшимся очень понравилось.

А их было около двадцати человек, половина из которых люди с ограниченными возможностями. Они в подарок получили по 1000 рублей каждый. Наиболее активным помощником вручали дипломы. Среди них сотрудники радио «Ангушт» и ГТРК «Ингушетия», директор магазина «Халыль» И. Наурузов, певица и композитор Малика Умарова. Поздравить инвалидов с Новым годом по хиджре пришли руководитель радио «Ангушт» и представитель федерального инспектора по Республике Ингушетия А. Трубинес. Последний преподнес инвалидам в качестве подарка денежную сумму, вероятно решив справедливо, что для больного - это один из лучших подарков, поскольку ими можно распорядиться по необходимости. Он также получил свой диплом благотворительного фонда «Мял». Также помощникам подарили каждому по экземпляру книги «Аьяту» («Удача»).

На этом мероприятии состоялась премьера песни на слова Лейлы Дзейтовой в исполнении автора музыки Малики Умаровой «Мой город», посвященной Назрани. В день, когда данный материал готовился к печати, 19 ноября, песня прозвучала на волне радио «Ангушт».

В здании политехнического колледжа, представившего свое помещение для данной акции, звучали стихи, песни. Была непринужденная обстановка, располагающая к открытому общению. Было и застолье в кафе японской кухни, что находится напротив политехнического колледжа, где их с удовольствием и радушием приняли. Праздник удался, что называется, на славу. Девушки-колясочницы, которых Лейла с трудом вытаскивала из дома, сказали, что непременно придут на следующую акцию.

- Я другим на собственном примере показываю, что нельзя сидеть и уходить в свою болезнь. Трудно ли, болею ли, стараюсь их всех преодолеть, подтолкнуть к активности.

**«Активность», «активный образ жизни» - эти слова Лейла Дзейтова часто употребляет. Ее выносливость и трудолюбие достойны восхищения и уважения.**

**- Что ждете от наступающего года?**

- Еще больше контактов с другими организациями, больше сотрудничества, опыта, активности от самих инвалидов. Надеюсь, что у нас, наконец, появится свое помещение, где мы могли бы проводить свои акции, мероприятия, обсуждать свои проблемы. Надеемся, что вокруг нас появится больше людей, готовых помочь. Этого мы ждем, стараемся, работаем в этом направлении.

М. КОДЗЮЕВА

## Медведев: «Единая Россия» должна реагировать на все вызовы времени

В Москве прошла встреча президента РФ с активом партии.

Задача партии «Единая Россия», чтобы кандидат Владимир Путин победил на выборах президента. Об этом заявил президент РФ Дмитрий Медведев в ходе встречи с активом партии «Единая Россия».

«Я вас сердечно благодарю за работу, которая была очень сложной, что бы там ни писали, ни говорили, которая велась в крайне непростых условиях. Завоевывать власть подчас бывает проще, чем удерживать власть авторитетной. То, что это удалось сделать, во многом ваша заслуга. Спасибо вам большое».

Победа, конечно, общая, и наши граждане, в целом, своими голосами оценили работу партии. Эта победа - кредит доверия на будущее, нам необходимо сделать все, чтобы эту победу оправдать. Условия для работы будут существенно сложнее, сама демократия становится более сложной.

Более подробно остановился на том, какой я вижу текущую ситуацию и в будущем, если партия подтвердит свои позиции.

У нас началась кампания выборов в президенты. Наша задача в том, чтобы наш кандидат Владимир Путин победил на выборах, победил достойно и подтвердил свой кредит доверия. Я надеюсь, что это нам удастся, и это позволит обеспечить преемственность курса.

Надеюсь, что мы сможем улучшить условия жизни людей, но это сделать будет непросто - мир вступает в период экономической депрессии, это окажет влияние на нашу работу. Ни одна партия, ни одна политическая сила не имеет такого человеческого ресурса как «Единая Россия». Поэтому, кто, если не мы?

Задача, чтобы страна достойно прошла через все испытания.

В условиях возрастающей политической конкуренции «Единая Россия» должна стать более мобильной и оперативно реагировать на все вызовы сегодняшнего дня.

Для этого нам необходимо пересмотреть принципы работы партии. Более того, нам необходимо коренным образом реформировать партию. Каждая политическая сила в определенный период обновляется. Настала пора, и я думаю, вы все это чувствуете. Нам нужны новые идеи и новые имена. Мы должны быть открыты к сотрудничеству со всеми умными и готовыми к сотрудничеству людьми.

Мы все должны стать более ответственными. В руководстве «Единой России», лидеры «Единой России» должны быть членами партии. Они должны быть генетически с ней связаны, жить интересами людей. Связывать с партией все свои надежды. Они должны разделять с партией все политические риски. Только таким образом она будет действенной силой. Я уверен, что именно в этом главное условие всех наших будущих побед».

## «Песенка года» - праздник красоты и добра

**Последние два десятилетия сформировали ингушскую эстраду такой, какой мы видим ее сегодня. У нас появилось много талантливых юношей и девушек, все громче заявляющих о себе не только в Ингушетии, но и за её пределами. А способных детей, желающих стать звездами вокала, или хотя бы просто петь на сцене, в нашей республике еще больше. Поэтому проект, подготовленный министерством культуры Республики Ингушетия и культурно-техническим центром РИ, уже давно прорабатывался сам собой. 20 декабря в театре юного зрителя состоялась финальный тур республиканского конкурса детского исполнительского искусства «Песенка года», спонсорскую помощь которому оказала компания сотовой связи МТС.**

вовлечены в процесс развития музыкального искусства Ингушетии. И, конечно же, не последнюю роль играют такие аспекты, как сохранение и возрождение духовных ценностей подрастающего поколения республики, развитие национальной музыкальной культуры, а также поддержка инновационных проектов и программ в области музыкального и вокального искусства.

Забегая вперед, можно уверенно констатировать, что проект удался и должен стать традиционным ежегодным смотром молодых вокалистов и маленьких звездочек.

Один из организаторов мероприятия - заместитель директора культурно-технического центра Магомед Арчаков, заведовавший техническим обеспечением конкурса, отметил: «Детей, желающих принять участие в конкурсе, было около пятидесяти человек. К финальному туру пришли, конечно, не все, но юные конкурсанты поняли, что выступление на сцене, перед зрителем, это большая ответственность и большой труд. С каждым ребенком занимались наши педагоги Мадина Пугоева, Марем Харсиева, да и сам директор центра Тимур Дзейтов давали конкурсантам талантливых исполнителей. Необходимо сделать все, чтобы маленькие звездочки не гасли раньше времени, а были бережно сохранены и

нах культурно-техническому центру, находящемуся в г.Магасе».

20 декабря в зрительном зале ТЮЗа собралась молодежь, родители конкурсантов, учащиеся школы-интернат г.Назрани, курсанты горского кадетского корпуса, педагоги.

Мероприятие открыла министр культуры Республики Ингушетия Марет Газдиева, которая в приветственной речи отметила, что конкурс «Песенка года» проводится в республике впервые в целях выявления маленьких звездочек Ингушетии и пожелала, чтобы конкурс еще многие и многие годы помогал выявлять самых талантливых детей для реализации их способностей в сфере культуры и искусства. Министр от всего сердца пожелала всем участникам конкурса удачи и успехов на творческом пути.

Далее председатель комитета по образованию, науке и культуре Народного Собрания Республики Ингушетия Василий Светличный зачитал от имени председателя Народного Собрания Мухарбека Дидигова приветственный адрес.

На конкурс было подано около 50 заявок, однако к финалу было допущено 28 конкурсантов, поскольку критерий отбора оказался достаточно высок.

(Продолжение на 8 стр.)

## Пополнение машинно-тракторного парка АПК

В нашей газете неоднократно рассказывалось о том, что по линии Росагролизинга в Республику Ингуштия поступают, без всякого преувеличения, огромное количество новой техники - 100 единиц тракторов МТЗ и 200 единиц прицепного инвентаря.

Это стало возможным, благодаря ряду встреч Главы РИ Юнус-Бека Евкурова с первым вице-премьером правительства РФ Виктором Зубковым и главой аграрного ведомства страны Еленой Скрынник, в которых участвовал и министр сельского хозяйства Руслан Костьев.

Эта техника уже полностью поступила и ждет своего распределения. Пока она находится в хоздворе ГУПАО «Нестеровское».

Эта сельхозтехника будет распределяться с учетом экономического и финансового положения ГУПАО, и, конечно же, объемом земель в них. Здесь нельзя не упомянуть и о том, что в 2012 году должно состояться укрупнение сельхозпредприятий. Экономически несостоятельные ГУПАО, а их, к сожалению, немало, будут ликвидированы, а их земли и имущество передадут более сильным сельхозпредприятиям.

Такая реформа даст возможность сократить слишком раздутые конторские аппараты, избавиться от перedoвых руководителей ГУПАО и, что важно отметить, в разы увеличить ряды механизаторов, а заодно и зарплату им.

Обновление сельхозтехники, по утверждению главы аграрного ведомства респу-

блики, продолжится и в 2012 году.

До начала весенних полевых работ в республику поступит еще одна солидная партия сельхозмашин - 100 единиц гусеничных тракторов Волгоградского тракторного завода с прицепной техникой, после чего где-то процентов на восемьдесят произойдет обновление материально-технической базы АПК республики. Отметим, что по причине катастрофической нехватки тракторов и прицепного инвентаря сельское хозяйство серьезно отставало, особенно в растениеводческой отрасли.

Машинно-тракторный парк АПК меняется в лучшую сторону, - рассказывает начальник отдела механизации минсельхоза Ахмед Костьев. - До недавнего времени об этом, честно говоря, мечтали приходилось. С поступлением техники полевые работы улучшатся в разы. Взять, к примеру, пахоту под зябрь: ее сдерживало неимение в хозяйствах гусеничных тракторов. А эту нелегкую работу, как известно, в зимний период реализуют за счет гусеничной техники ввиду того, что она на много мощнее колесной и работает в любую погоду. С поступлением гусеничной техники она сразу же будет задействована на пахоте под зябрь. Это позволит завершить работу до конца февраля и перейти к предпосевной обработке почвы, а следом и к севу ранних культур».

А дальше уже вступит в дело новая колесная техника, на севе яровых культур,

который, не секрет, затягивался у нас до середины июня. Отсюда были низкие урожаи предыдущих лет.

Коль есть техника, найдутся и механизаторы, которые смогут ею по-хозяйски управлять. Ведь работа полевая, как известно, стояла не только по причине катастрофической нехватки техники, но и по вине руководителей и специалистов отдельных госпредприятий, которые то ли не умели, то ли просто не хотели организовать производственные дела. Что касается простых тружеников, их вины здесь не было. Так что, есть кому вывести в поле новую сельхозтехнику и заняться по-настоящему производством сельхозпродукции полей.

Укрепление материально-технической базы агропромышленного комплекса, - говорит Ахмед Костьев, - поговорю, не только поможет серьезно укрепить экономику нашего сельского хозяйства, повысит зарплату людей, но и благоустроит село, сделает сельскую жизнь более комфортной, чего нам так не хватало все эти годы.

Остается лишь сказать, что значительное обновление машинно-тракторного парка АПК Ингушетии произошло благодаря умелой и целенаправленной политике руководства республики и министерства сельского хозяйства.

Заметим, что такое количество новой сельхозтехники не поступило ни в один соседний регион.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

## Учение с увлечением

**Лейла Абукарвна Чадиева работает учителем математики в орджоникидзевской средней школе №4. Я застаю ее в окружении учащихся за столом. Дети вытаскивают тетрадь в руках, кто с дневником. Такого рода картина после прозвоненного звонка - показатель успешно проведенного урока. А при моей нелюбви к точным наукам (хотя, признаюсь, учителя у меня все были на вес золота), еще и показатель увлеченности учителя своим предметом, которую она сумела передать учащимся.**

**Наверное, иначе в точных науках нельзя, как же без знания своего предмета и любви к нему можно его преподавать?**

- Математика была моим любимым предметом в шко-

льшее образование, поставив на ноги. Братья Адам и Аюп тоже работают каждый в своем направлении, один по юридической линии, другой - в строительной сфере.

Мать Лейлы Абукарвны - Марем Мажитовна (Умарова в девичестве), всю жизнь проработала дояркой в нестеровском колхозе «Путь коммунизма». По словам Лейлы Абукарвны, мать была одной из лучших работников колхоза и ее имя в сводках о передовиках производства стояло в числе первых на страницах периодической печати того периода. Какими только наградами не был поощрен ее добросовестный труд. Они и сейчас хранятся дома как свидетельство внимания к простым труженикам, почитания и высокой оценки их труда в то время.

- Когда только мама успевала все переделать в доме,

есть свое родословное древо, которое ежегодно обновляется, здесь проводятся семейные родовые собрания, оказывается адресная помощь малоимущим и нуждающимся, в общем, много чего, что не мешало бы взять на вооружение другим школам, как действенную форму работы в решении многих школьных задач.

О.Е. Калиматова оценивая работу педагога, обязательно коснется и его семейной жизни. Потому что знает, что если у учителя проблемы в семейной жизни, например, элементарно не обустроен быт, то это не может не сказаться отрицательным образом и на его профессиональной деятельности. Вот и характеризует Лейлу Абукарвну Чадиеву как педагога, она тут же подчеркивает:

- Лейла Абукарвна хороший учитель и мы рады,



ле, она мне давалась легко, без особых усилий, - рассказывает Лейла Абукарвна. - Правда, выбирать ее в качестве профессии я как-то не собиралась. Но мой школьный преподаватель математики Ольга Николаевна Гишкаева все время говорила мне: «Из тебя получится хороший математик».

Она же, по окончании нестеровской средней школы №1, выбила Лейле Чадиевой

да еще и работать с такими показателями, - удивляется Лейла. - Она ни на минуту не дала нам почувствовать, что мы растем без отца, категорически отвергла даже мысль о материальной помощи своей семье. Все сама, одна, на своих женских плечах.

Наступает Новый год, - вспоминает Лейла, - мы просыпаемся, и хотя мама уже с раннего утра ушла на работу,

что такой педагог сумел обжить на хуторе (так называют эту часть с.п.Орджоникидзевское). Мы очень благодарны Баширу Калиматову, который будучи главой с. п. Орджоникидзевское, выделил 14 земельных участков педагогам нашей школы. И многие, благодаря этому, сумели решить проблему с жильем, построив себе на этих участках, как и Лейла Абукарвна, дома.



направление от района для поступления на математический факультет ЧИГУ.

Вместе с Лейлой на этот же факультет поступила и ее старшая сестра Хава, которая точно знала, что не мыслит свою жизнь без математики. Год училась на швей и работа на фабрике по настоящеему матери, остались позади - трудно делать то, к чему не лежит душа. Сегодня Хава Абукарвна (Точиева), как и Лейла, работает математиком в малгобекской школе, являясь учителем высшей категории. По их стопам пошла и третья сестра - Ханфира. Закончив ЧИГУ, она работает учителем черчения и заучем по воспитательной работе в нестеровской школе №3. Вот такая плеяда учителей из одной семьи.

Рассказывая о себе, Лейла Абукарвна то и дело обращается мыслями к семье, где выросла. Чувствуется, что она готова бесконечно рассказывать о своей матери, братьях и сестрах. Мать вырастила их - пятерых детей одна, отец рано ушел из жизни. И благодаренность вполне между с восхищением видна в каждом слове Лейлы о матери, достойно воспитавшей их, несмотря на невзгоды и трудности, сумев дать всем

для каждой из нас на подушках красуются новогодняя форма, тогда их называли снежинками...

Сейчас мама болеет (дай же старшая сестра Хава, которая точно знала, что не мыслит свою жизнь без математики. Год училась на швей и работа на фабрике по настоящеему матери, остались позади - трудно делать то, к чему не лежит душа. Сегодня Хава Абукарвна (Точиева), как и Лейла, работает математиком в малгобекской школе, являясь учителем высшей категории. По их стопам пошла и третья сестра - Ханфира. Закончив ЧИГУ, она работает учителем черчения и заучем по воспитательной работе в нестеровской школе №3. Вот такая плеяда учителей из одной семьи.

Может быть многие учителя и говорят о своих руководителях привычно дежурные фразы, ведь каждый директор школы - это своего рода локомотив, тянущий за собой всех остальных, не заметить его или проигнорировать сложно. Однако в случае с Ольгой Евгеньевной - случается особый. Она признанный авторитет для учителей и не только. В школе, например, действует Отдел от из 17 человек. Все школьные события проходят с неизменным участием родителей, а также старейшин этой части сельского поселения, где компактно проживают представители нескольких фамилий. Учебно-воспитательный процесс в ОСШ №4 тоже имеет свои особенности. У школы

Говоря о необходимости специальных программ для педагогов, которых сегодня практически нет, Ольга Евгеньевна обозначила и болезненную для школы проблему с катастрофической нехваткой помещений. И в самом деле странно, что в школе, являющейся центром воспитательной работы в республике нет своего актового зала. Спортивный тоже перегружен до предела. Здесь доподлинно действуют открытые при школьном спортзале спортивные секции для школьников. Рассчитана школа на 300 посадочных мест, а занимаются в ней сегодня 560 учащихся, в два раза больше. Есть, по мнению педагогов школы, простой способ решения проблемы - достроить к школе третий этаж. Это дало бы возможность еще более расширить творческую деятельность данного учреждения, на базе которого открыто уже три музея, действуют кружки, и есть еще масса идей и планов, ждущих своей реализации.

А. ГАЗГРИЕВА. На снимке: урок математики Л.А. Чадиевой

К таким памятникам относятся, прежде всего Датская заградительная каменная стена. По возрасту она ровесница Дербентской крепости. В грузинской и армянской истории она известна под названием Ворота дурдуков, а в арабской по трудам историка и путешественника Аль-Масуди эти ворота Аль-Куна. В наших горах по вине историков и археологов многие исторические памятники типа циклонических строений и развалин древних замков остались за кадром их исследований, так как это не входило в интерес тогдашней исторической науки, которая ставила перед собой

об этимологии этого топонима Сур-войско, Сурхо-воин, хат1е-охраняемое место. И запись Аль-Масуди, сделанная им в 10 веке, и этимология топонима Сурхот1е говорят об одном и том же, что это место всего нашего предгорья было укреплено по тем временам превосходно, рвы глубиной до 20-25 м, шириной до 60-80 м не только сохранились до наших дней, но они почти не подвластны времени.

Цитадель этих укреплений Хатой-Боарз не имеет себе равных на Северном Кавказе: во-первых, крепость расположена на господствующей высоте над всем предгорьем,

название: «Лоаме хи дариге да ара яле», что в переводе значит: Лоаме хи - горная река, дариге - где течет, да ара яле - проход на равнину. По грузински гидроним Терек и ныне звучит как Лоаме хи - горная река.

Та часть древнего топонима, которая звучала как дариге, перетрансформировалась в гидроним Терек (Терек - бурная). А из 2-ой части целого древнего топонима «Ломе хи дариге да ара яле» трансформировался новый однозвучный топоним Дарьял. Дарьял и да ара яле однозвучно и соответствует макротопонимам древнейшего топонима

ной стене имеются не только боевые башни, но и большие каменные строения для проживания состава всей армии защитников. Во многих местах стена и башни разрушились из-за разрушений, творимых ростом деревьев. Стена как бы утопает в мощных лесных зарослях столь же древнего лесного массива как и сама стена. Дерево прорастает у стен боевых башен, под основанием самой стены, внутри строений и на проходах защитных проёмов. Своими мощными корнями из года в год они как бы поднимают каменную стену, рушат её, закрывая своей кроной разва-

## ГИПОТЕЗЫ И ФАКТЫ

# О ПАМЯТНИКАХ НАШЕЙ ИСТОРИИ И НЕ ТОЛЬКО

цель подвести всё под первобытно-общинно-родовой строй, в котором якобы всё время пребывали вайнахи.

Вся территория нашего края издревле являлась ареной крупных сокрушительных войн, чинимых нашествиями различных бесчисленных орд, таких как нашествия хазар III век до нашей эры, нашествия гуннов 9-10 ве. новой эры, второе нашествие хазар 9-10 ве. н. э., нашествие монголов 13-15 ве. н. э., нашествие Тимура и т. д. Народ, переживший и выстоявший все эти опустошительные нашествия, воистину великий и героический народ. Столь же велика должна быть и его история, которая отражена в исторических трудах Армении и Грузии. Основные разделы этой истории в первые же годы советской власти были изъяты из архивов Армении и Грузии и вывезены в Петербург, где они лежат под семью замками, навсегда засекречены от нас, но невозможно засекретить материальные исторические памятники, таких как Датская стена, которая закрывает вход в ущелье фартанги и в своё время являлась частью стены, закрывавшей вход в Ассинское ущелье; развалины древних циклонических замков в наших горах неподвластно времени историческое наследие древних защитных валов, ровов и городищ, возраст которых уходит в доисторические времена. Не утаишь в сундуке множество древних курганов, насыпанных на могилах верховной знати, на местах древних сражений или курганы общих кладбищ, где покоятся тысячи и тысячи наших с вами предков.

С древнейших времен Кавказский перешеек являлся той природной заградительной стеной для всех государств Ближнего Востока и Азии, которая препятствовала проникновению в их страны варварских племен различных степняков-кочевников. Из истории грузин (Леонти Мровели) известно, что кистинский царь Дурдуку, самый знаменитый из потомков Кавказоса, изгнал хазар в III веке до новой эры и на всем протяжении Кавказского перешейка построил крепости-городища от Каспия и до Черного моря. В этом ему помогали все правители Азии и Ближнего Востока. Это лишь историческая строка, а за нею видны наглядно и сегодня четыре заградительные зоны, преграждавшие путь степнякам к Кавказскому перешейку. Это прежде всего известное в истории Бур-берде, первая линия на пути к горам. Она тянулась по обоим берегам р. Сунжи, крепости-городища этой линии непрерывной цепью тянутся по обоим берегам на всем протяжении русла этой реки.

Стратегия и тактика обороны в этих крепостях осуществлялась путем строительства защитных валов, глубоких оборонительных рвов, высоких защитных террас, выносных за пределы городища отдельных курганов крепостей, созданием искусственных болот, приспособление природных холмов для обороны путем устройства отвесных склонов. Если первая оборонительная линия тянулась по обоим берегам реки Сунжи, то вторая четко вырисовывается и по ныне параллельно ей и горам в районе наших сёл Сурхахи, Али-Юрт, Ахки-Юрт, Ангушта, Яндаре, Аха-Боарзе - далее Чечня. Третья линия тянется на уровне наших сёл Алхасты - Гажари-Юрт, Берда-Юрт и далее. Особо хочется сказать про вторую линию Ангушт, Ахки-Юрт, Али-Юрт, Сурхахи, Яндаре. В исторических записях это же историко-географическое пространство, которое в 10 веке в предгорье Ассинского ущелья лежало сильно укрепленное место Баб-Сур (вайнахское Сурхот1е). В связи с этим хочется коротко сказать

имеет защитные рвы шириной 60 м и глубиной 25 м, защитные террасы высотой до 15 м, выносные крепости-городища на расстоянии 1,5 км. Непрерывные рвы и защитные земляные валы соединяют Хатой-Боарз с востока с городищами Хоре-Босе, Топпара К1о-аг, Арапха-Боарзаш. В этой оборонительной линии наши предки широко использовали природные возвышения: крутые холмы, хребты, умело соединяя их воздвигаемыми городищами-крепостями, делая этим самым линию обороны непрерывной. Для тогдашней обороны нужна была высота, с которой на головы врагов обсыпались камни. Наши предки имели мощную военную организацию своих царей и хорошо воевали, когда в бою применялись камни, стрелы и мечи. Этимология нашего слова, обозначающего войну - т1ом (камни). Значит когда-то война была сплошным каменным дождем. Были пращи (ширдолг), которыми металы камни, были каменеты, стенбитные приспособления длинные и острые мечи и кинжалы. Всё это давало преимущество в битве воину стоящему наверху защитного вала, под которым проходил глубокий ров, заполненный водой. Не зря слова тревоги и зова на помощь и сегодня на нашем языке звучат как орца дала, оарца дала, что в переводе значит выйти ко рву, выйти на бруствер, т. е. на защитный вал. Боевой клич тех времен сохранился в детской считалке:

«Ал оарца1а тажа йоах,  
Эрзе оарца тажа йоах,  
Дин дика бар вола йоах,  
Герз ц1ена дар вола йоах» -

что в переводе на русский язык значит:  
«Призываем всех на защитный вал, к защитному рву».

Обозреть все углы крепости, призываем всех у кого хороший боевой клич, у кого новое и меткое оружие».

В своё время эти слова звучали как призыв к защите крепости (Эрзи) от нападения врагов, как боевой клич. Прошли столетия и тысячелетия ушло время курганов-городищ-крепостей, время войны метания камней и стрел. На смену курганам крепостям пришли другие крепости, на смену мечам и стрелам пришло новое мощное оружие, огнестрельные устройства, взрывчатые вещества, самоходные пушки, танки, самолеты и т.д. Боевой клич древности потерял, утратил своё жизненное значение и превратился в обыкновенную детскую считалку. Эта далёкая эпоха истории оставила мощные, неподвластные времени следы в виде рвов и защитных валов, устроенных вокруг природных холмов с оборонительными террасами на склонах и высоким курганом на вершине, на котором была устроена башня для обозрения окрестностей и командования боем во время нападения врагов. Для нашей истории большой интерес из себя представляют те четыре линии обороны Кавказского перешейка, которые тянулись параллельно Кавказскому хребту и были устроены против нашествия кочевых племен.

Падение всех этих защитных линий, всех крепостей-городищ смело можно отнести к времени монгольского нашествия. Нетрудно себе представить какой ценой заплатили наши предки, защая родные горы от нападения монгольских бесчисленных орд. Недаром в истории отражен факт убийства монголами 700 тысяч защитников древней нашей столицы Магас, а он по всем данным лежал в предгорье на всех 4-х этих защитных линиях, закрывая два ущелья Кавказского перешейка - Ассинское и Дарьяльское. Когда-то, во времена доисторические, Дарьяльское ущелье носило топонимическое

лоаме хи дариге да ара яле, смысл которого, как выше было сказано, легко и убедительно раскрывается только на языке галагав-ингушей. Если три оборонительные линии тянулись по просторам наших гор параллельно Кавказскому перешейку, то четвертая в виде датской сплошной каменной стены и боевыми полыми башнями тянулась у подошвы самого Кавказского хребта, напрочь закрывая вход в оба выше указанные ущелья, т. е. горы были за четырьмя замками 4-х оборонительных линий: Бур-Берде, Баб-сур, Галашки и Аль-Куна или Ворота Дурдуков.

Для читателя может представлять большой интерес любая из четырех этих оборонительных линий. Описание их мы начнем с Ворота Дурдуков или Ворота Аль-Куна. Выше небольшого нашего горного села Даттых, в семи километрах вверх по ущелью Эгич или руслу реки Фартанга, прямо поперек ущелья проходит тектонический разлом суши, который образовал по этой линии сдвиг горных пород по вертикали, образовав обрыв высотой до 18 м. Этот обрыв каменных скал тянется вплоть до Дагестана. В этом месте горы как бы опустились на 18 метров. Этот обрыв как бы провел грань между предгорьем и горами. Наши предки использовали этот естественный разлом суши для строительства надбровкой разлома оборонительной каменной стены толщиной в 1 м и высотой до 12-15 м с пристенными боевыми башнями через каждые 20-30 м и защитными арочными проёмами на протяжении всей стены, которая поперек закрывала всё ущелье меж двух хребтов Ц1еча-эхи и Ярды-губ. Мы с вами привыкли видеть наши боевые башни постройки 14-15 века с лазом на втором этаже, который во время осады закрывался каменной плитой, которая удерживалась мощным засовом, устроенном в стене башни, привыкли видеть узкие щели и проёмы бойниц, мишкюли - всё сделано для надежной защиты обороняющихся. Датская оборонительная стена имеет совсем другое устройство. Она сложена из каменных плит без раствора, устойчивости которых достигнута за счет каменных клиньев, которые вбивались между плитами кладки.

Такая кладка долговечнее, чем кладка на растворе. По этой причине стена в основном сохранилась в первоначальном виде. Возможно, этому способствовало и то, что она находится в труднодоступном месте, её продолжение, которое тянулось от верхнего Алкуна и до полностью закрытия входа в Ассинское ущелье давно заросло, здесь остались только развалины 2-х - 3-х пристенных башен, родство которых с Воротами Дурдуков наглядно видно из кладки стен при помощи каменных клиньев и больших оконных и дверных проёмов для обороны.

Если в наших боевых башнях окна и бойницы устраивались с требованием невозможности пролезать через них, то в более древних оборонительных сооружениях защитное окно или проём в стене устраивали высотой в рост человека, шириной больше метра, пожалуй заходя. Мудрость древних в устройстве защитного проёма заключалась в том, что по бокам этого проёма были ниши, в которых стояли с оружием в руках воины-защитники, а сверху арки окна полка, на которой сидел воин. При этом защитные проёмы стены вместе со стеной тянутся по-над пропастью тектонического разлома. Защитники легко стлакивали в пропасть врага осмелившегося войти в этот проём. Эти проёмы защиты были устроены и в оборонительных башнях, и на втором этаже самой стены. Здесь же при этой оборон-

лины стены башен и других строений. Бурный рост леса постепенно рушит это седьмое чудо света, а мы с вами даже не знаем, что у нас есть чудо-памятник доисторической старины, который может удивить и весь цивилизованный мир. Задумайтесь над тем, где ещё в мире сохранилась стена, загораживающая целое ущелье гор.

В последнее время много разговора об открытии туризма. В этом плане могли бы при прокладке дороги и троп к древнейшей стене открыть маршрут Алкун-Дурдуцкие ворота-Датых и Галашки. Этот вопрос требует государственного решения, так как нужны будут средства для археологического и исторического обследования этого уникального памятника седой доисторической старины, значимость которого для нашей истории важнее, чем все наши башни вместе взятые. Масштабы всех строений этой заградительной стены превосходят масштабы всех строений наших древних башен всех вместе взятых. Деньги, вложенные в строительство дороги к этому древнейшему памятнику нашей истории, окупятся за один год открытия к нему туристического маршрута. Виды стены, пристенных боевых башен, казарменных строений и развалин, чинимых корнями могучих деревьев, являясь чудесной рекламой, для привлечения внимания не только местных туристов, но и других стран и континентов. При этом этот маршрут должен охватывать кольцо наших сёл Галашки - Мужичи, Верхний и Нижний Алкун-хребет горы Ердий-Гу - заградительная стена, Ворота Дурдуков - Датых и выход опять к с. Галашки. Общая протяженность этого кольца приблизительно 50 км. С использованием транспортных средств туристы это расстояние осилит за одни сутки. Турбаза в этом случае может находиться в с. Галашки. Имея на территории республики густую сеть удивительных памятников старины, которая никак не изучена, не обследована, наша молодежь растет ничего не зная об этих памятниках, по этой причине в народе в ходу всякие небывалые о тех же городищах-крепостях, о тех же курганах-захоронениях.

Народная молва утверждает, что городища Ачам-Боарз хранит под своим курганом золотую колесницу и несметное богатство правителя Ачамаза. Это мнение - продукт фантазии несведущих авторов, которые ничего не знают о сути истории данного памятника, овеяного и другими легендами, идущими от истоков подлинной исторической истины, которая гласит, что наш далёкий предок древнейших времен Лоаман Ха держал здесь охрану, которая сдерживала проникновение степных орд в наши горы. Простой обыватель верит не в легенды истины, а ему симпатичнее золотые колески и богатства, таящиеся под курганом. По этой причине на территории республики безнаказанно действуют нелегальные черные археологические прокопатели. Их никто не преследует, они спокойно копают со знанием дела древние курганы захоронения. В отличие от людской молвы о золотых сокровищах под курганами городищ, они хорошо знают, какие курганы насыпаны на насыпных курганах древних царей-правителей и какие курганы насыпаны над могилами простых смертных. Курган-захоронение Ии1ий-Боарз в районе сурхахинской животноводческой фермы овеян легендами прошлого не менее, чем Ачамаз-Боарз. Легенда гласит, что здесь поконится богата красавица, в которую был влюблен богатый князь.

**М.А. АУШЕВ,  
историк-краевед**

Продолжение следует

# С ДНЕМ ЭНЕРГЕТИКА!



**Уважаемые коллеги!  
Поздравляю вас с профессиональным  
праздником - Днем энергетика!**

Энергетика по праву считается одной из стратегически важных отраслей экономики страны. От нашей с вами деятельности в значительной степени зависит экономический рост и будущее России. Обеспечивая светом и теплом отечественные предприятия и дома россиян, энергетики отдают все силы и способности выполнению этой важной миссии, нередко демонстрируя при этом подлинный трудовой героизм.

Отдельные поздравления - ветеранам отрасли. Вплощенные вами масштабные проекты стали основой народнохозяйственного комплекса страны. Возведенные тогда энергообъекты и сейчас надежно работают в энергосистеме страны. Многие из них прошли модернизацию, обрели «второе дыхание», стали примером сочетания традиций и инноваций в новой рыночной экономике.

Сегодня перед энергетической отраслью стоят новые вызовы. Постепенное старение оборудования, необходимость внедрения новых технологий, увеличение доли использования возобновляемых источников энергии, привлечение в отрасль молодых кадров - вот далеко не полный перечень вопросов, которые мы должны решить. Наша конечная цель - сделать энергетику эффективной, технологичной отраслью, полноценной и с наименьшими затратами обеспечивающей экономический рост и комфортную жизнь каждого человека. Я уверен, что эта задача нам по силам.

Желаю вам неисчерпаемой энергии, крепкого здоровья, новых производственных достижений и успешного завершения всех начинаний в деле развития и модернизации энергетической отрасли.

С праздником, дорогие друзья!

**С.И. Шматко,  
министр энергетики Российской Федерации**

**Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!  
Примите самые искренние и сердечные поздравления  
с профессиональным праздником - Днем энергетика,  
который в этом году отмечается в 45-й раз!**

Существует хорошая традиция - в праздничные дни подводить итоги сделанного и намечать перспективы развития. Уходящий год начался с тяжелейшего испытания, которое работники распределительного электросетевого комплекса с честью выдержали. Мы учли опыт работы в экстремальных условиях и приложили максимум усилий к тому, чтобы осенне-зимний период 2011-2012 гг. пройти с должным качеством и надежностью электроснабжения потребителей.

Реализуется Единая техническая политика, проводятся масштабные мероприятия по внедрению нового современного оборудования, осуществляется ввод в эксплуатацию ряда электросетевых объектов, важных для надежности электроснабжения многих тысяч потребителей.

За прошедший год при участии Холдинга МРСК были осуществлены масштабные и значимые для страны проекты, в числе которых ввод новых распределительных электросетевых объектов для олимпийской стройки в Сочинском районе, реконструкция электросетевых объектов для электроснабжения Северо-Европейского газопровода «Северный поток», реконструкция кабельной сети г. Санкт-Петербурга. Реализуемый Холдингом МРСК федеральный инвестиционный проект схемы внешнего электроснабжения шахты «Распадская» даст возможность обеспечить не только развитие угольной промышленности Кемеровской области, но и развитие малого и среднего бизнеса.

Результатом реализации масштабной программы строительства новых мощностей является ввод подстанций «Юбилейная» в Астрахани, «Прибрежная» в Омске, «Созвездие» в Калуге и еще более 40 новых энергообъектов по всем регионам присутствия Холдинга МРСК. Началась реализация Программы развития систем коммерческого учета электроэнергии на основе интеллектуальных приборов учета, которая позволит существенно снизить потери в распределительных электросетях.

Деятельность Холдинга МРСК нацелена на создание инновационного и эффективного распределительного электросетевого комплекса страны, его превращение в высокотехнологичный сегмент национальной экономики, на основе эффективного использования финансовых ресурсов при условии сдерживания роста тарифной нагрузки потребителей.

Показатели успешной работы Холдинга МРСК в уходящем году достигнуты, прежде всего, благодаря высокому профессионализму и ответственности за свое дело всех электроэнергетиков - от рядовых работников до топ-менеджеров. Наш 190-тысячный коллектив по праву гордится своей принадлежностью к динамично развивающейся Компании - ОАО «Холдинг МРСК», главной миссией которой заключается в том, чтобы нести людям свет и тепло!

Особые слова благодарности и признательности в этот день заслуживают ветераны. Самоотверженным трудом вы создали крупнейший в мире распределительный электросетевой комплекс с высоким запасом прочности. Благодаря вашему опыту и готовности делиться знаниями в российской электроэнергетике, сохраняется преемственность поколений.

Будущее распределительного электросетевого комплекса принадлежит молодежи. Достаточно сказать, что в Холдинге МРСК каждый третий - молодой специалист. Вот почему в нашей Компании принята и успешно реализуется Концепция единой молодежной политики, рассчитанная на долгосрочную перспективу. Объединенный Совет молодежи, Советы

**Уважаемые коллеги и друзья!**

Сегодня мы отмечаем крайне важный и значимый для нас всех день - День энергетика! Это праздник всех работников энергетической отрасли независимо от предприятия, ведомства, должности или конкретного профиля работы и прекрасный повод выразить признательность энергетикам за их каждодневный напряженный труд.

Прошедший год был богат на события. В 2011 году мы по-особому почувствовали, что значит солидарность энергетиков.

В начале года энергосистема Центрального региона пострадала от стихии. Последствия ледяного дождя в Московском регионе, аналога которому не помнят даже старожилы, ликвидировали коллеги с Северо-Запада и Приволжья. Но по праву, особой благодарности заслужили тридцать пять представителей шести филиалов МРСК Северного Кавказа.

Уходящий год принес немало испытаний для всего трудового коллектива МРСК Северного Кавказа, но совместными усилиями была обеспечена стабильная работа энергосистемы в летний зной и зимние холода. Бесперебойное электроснабжение, а как следствие спокойствие потребителей, было, есть и будет важнейшим приоритетом в нашей деятельности. Компания осуществляет масштабную инвестиционную программу, направленную на строительство и модернизацию электросетевого хозяйства. Наши проекты формируют технологическое будущее электроэнергетики на Северном Кавказе. Это заметно повысит экономическую эффективность электроэнергетики в ближайшем будущем.

В 2011 году компания отметила десятилетие работы в распределительном электросетевом комплексе Северного Кавказа. 75-летний рубеж перешагнула составная часть ОАО «МРСК Северного Кавказа» - филиал «Ставропольэнерго». Ветераны, чей вклад лежит у истоков создания и развития электроэнергетики, заслуживают особой признательности.

Энергетики ОАО «МРСК Северного Кавказа» могут гордиться своей причастностью к профессии, которая придает высшее к себе самых надежных людей, профессионалов высшего класса, на плечах которых лежит огромная ответственность. Уверен, нынешнее поколение тружеников успешно выполнит все, что требуется для обеспечения надежности и стабильности работы электроэнергетического



молодежи во взаимодействии с Советами ветеранов операционных компаний, кадровыми органами и структурными подразделениями по связям с общественностью во главу угла ставят работу по повышению в обществе престижа профессии электроэнергетика, его социального статуса. Современные знания, энергичность и креативность мышления - все то, чем обладает наша молодежь - необходимо направить для решения задач технического перевооружения Группы компаний ОАО «Холдинг МРСК», совершенствования электросетевого инфраструктуру на принципиально новых инновационных основах и методах управления.

Впереди напряженная и крайне необходимая работа. Ключевым условием дальнейшего развития распределительного электросетевого комплекса является внедрение передовых технологий и технических систем, отвечающих мировым стандартам. Чрезвычайно важно сегодня консолидировать знания, опыт и усилия сотрудников межрегиональных распределительных электросетевых компаний для обеспечения высокой надежности и качества электроснабжения потребителей в интересах формирования единой, инновационной и высокотехнологичной электросетевой инфраструктуры. Нет сомнения в том, что мы справимся со всеми поставленными задачами и внесем достойный вклад в укрепление энергетической безопасности нашей страны.

Желаю вам, уважаемые коллеги, новых профессиональных достижений на благо России и энергетической отрасли! Крепкого здоровья, неисчерпаемой энергии, счастья вам и вашим семьям!

**Н.Н. Швец,  
генеральный директор ОАО «Холдинг МРСК»**



Желаю всем работникам и ветеранам распределительного сетевого комплекса Северного Кавказа крепкого здоровья, плодотворной работы, новых достижений, счастья, благополучия и всего самого доброго!

**А.В. Демидов,  
исполняющий обязанности генерального директора  
ОАО «МРСК Северного Кавказа»**



(Продолжение.)

Начало в №№ 145-146,

147-148, 150, 156, 157, 158, 160, 161-162, 165, 167-168, 169-170, 175-176, 180-181, 185, 187, 188, 192, 193, 194)

**ОРХУСТОЙЦЫ И БОТОКО-ШИРТГА**

(Ингушская сказка)

Много лет тому назад в нынешней Ингушетии жили богатыри по прозвищу орхустойцы. Были они злы, коварны и лукавы. Недалеко от них жил ингуш Ботоко-Ширта - их постоянный советник и участник многих их проделок. Орхустойцы завидовали ему, относились к нему с презрением, но так как он был еще хитрее, лукавее и коварнее их, побаивались его и охотно пользовались его услугами.

Решили однажды орхустойцы переселиться с гор на плоскость. Пригласили они с собой и Ботоко. Согласился Ботоко, но выговорил себе право пасти единственную свою лошадь у самой дороги. Через три месяца мастак его разжирел до того, что нельзя было нащупать, где у него спинной хребет; лошади же орхустойцев, несмотря на то, что паслись на привольи, были худы. Стали орхустойцы завидовать Ботоко-Ширта. Дошла их зависть до того, что решили они назло ему отрезать губы у его лошади. Видел это Ботоко с высокого пригорка, но не показал вида, что заметил это, и молча покаялся в душе жестоко отомстить орхустойцам за своего коня.

Прошло несколько дней. Отправился однажды Ботоко на охоту в горы. Долго ходил он - вдрук, видит, сакля.

- Откуда тут сакля? - подумал он про себя. - Кто же живет в ней? Не слышал я что-то про здешних жителей.

Так размышляя, вошел он в саклю и к ужасу своему увидел он женщину огромного роста.

- Горбож! (Горбож - в ингушских сказаниях, примерно, то же, что в русских Баба Яга.) - воскликнул он в страхе. - Где твои сыновья?

- Они отправились искать добычи, и вот уже более месяца как их нет дома, - отвечала старуха.

- Послушай, Горбож, - заискивающим голосом спросил Ботоко, - если приведу тебе тринадцать человек, можешь ли ты справиться с ними?

- Пусть будет с ними сам Соско-Солса, - воскликнула в гневе Горбож, - и тогда я с ними справлюсь так же легко, как и с тобой.

Обрадовался Ботоко: одним ударом двух зайцев убил! Сам невредим остался и случай хороший отомстить орхустойцам нашел. Побежал он домой быстрее джайрана; вдруг видит: навстречу ему идет орхустойцы, а с ними и предводитель их Соско-Солса.

Говорит Ботоко:

- О, великий Солса, сильнейший из сильных, хитрейший из хитрых, нашел я в горах такую добычу, какой никогда еще не встречал. Доверься мне, возьми с собой еще двенадцать орхустойцев, таких же сильных и хитрых, как и ты, и отправимся завтра на охоту.

- Хорошо, - сказал Солса, - пойдем!

Сказано - сделано. На следующий же день в сопровождении Ботоко и двенадцати орхустойцев отправился он в горы за добычей. Шли они, шли, а добычи все нет и нет.

- Где же добыча твоя? - спрашивают орхустойцы Ботоко.

- Подожди, Солса, сейчас будет.

Шли они, шли, опять спрашивают.

- Подожди, Солса, сейчас будет, - отвечает опять Ботоко, - вот подыдемся в гору, потом спустимся, потом опять подыдемся, повернем в лес - там и добыча.

Поднялись они в гору, спустились, опять поднялись, повернули в лес - видят: гигантская сакля стоит на скале. Дым тоненькой стрункой вытекает. Очаг горит.

- Вот и добыча, - говорит Ботоко, - идите за мной.

Только показались они на пороге сакли, как выбежала Горбож, вырвала из своей косы волос и связала им Солса с орхустойцами.

- Неужели эта ведьма хочет меня обесславить перед целым светом?! - вскричал Солса и рванулся так сильно, что волос, который связывал его, врезался до самых костей.

Смотрит Ботоко-Ширта на связанных своих врагов, смотрит как Горбож наточивает свой нож и умывается от удовольствия. Орхустойцы от злости скрежещут зубами, рвутся, бьются, проклиная Горбож, но не вырваться им из страшных и крепких пут.

Опнулись сумерки. Засверкала в небе серебряная подкова, замигала весело звезды. Вдруг раздался страшный топот, как будто чудовищный конь галопом пронесся по лесу. Это возвращалась с охоты сыновья Горбож.

- Ну, матушка, искали, искали мы, да все напрасно, хотя бы на один сутки нашли что-нибудь, - говорят они, - так и вернулись с пустыми руками.

- Ничего, детки, - отвечает Горбож, - пока вы странствовали так долго и я не сидела сложа руки. Посмотрите, какой я нам обед приготовила. Точите ножи свои. Хватит нам этой добычи на целый месяц.

С этими словами Горбож вышла на двор и стала советовать с сыновьями, как зарезать гостей - поодиночке или же всех вместе.

Соска-Солса, видя, что дело разыгрывается не на шутку, стал умолять Ботоко, чтобы он спас их, давши совет, как избавиться от неминуемой гибели.

Подумал Ботоко и, как ни хотелось ему отомстить орхустойцам, сообразил, что без них тяжело ему будет жить, не с кем будет производить отважные набеги.

Пожалел он еще раз своего коня, но больше пожалел в беду попавших товарищей, простил он им все их оскорбления и решил спасти их от кровожадной Горбож.

Смотрит - легка на помине, идет со своими сыновьями, чтобы зарезать всех орхустойцев.

- Послушай, Горбож, - говорит Ботоко, - я знаю, что ты сильна и не выпустишь гостей от себя живыми, но прежде чем зажарить их, разгадай загадку, которая была причиной моей с ними ссоры.

Тут Ботоко переждал, откатился яли, убедившись, что Горбож и ее сыновья с любопытством приготовились слушать, продолжал:

- На одной горе лежал бык: был он такой большой, что, лежа на горе, щипал траву на плоскости и пил воду из реки, протекавшей у подошвы горы. Пролетал однажды орел, схватил этого быка и унес. Сел орел со своей добычей на рогах козла, под бородами которого сидел пастух. Сидя на рогах козла, пожевал орел свою добычу и уронил косяк (лопатку), которая попала в глаз пастуху, сидевшему под бородами козла.

- Посмотри мой глаз, - говорит жене пастух, возвратившись со стадом с поля, - чем-то я засорил его нынче.

Жена посмотрела в его глаз и вынула оттуда лопатку быка, говоря:

- Пусти, вот этой лопаткой засорил ты себе глаз, - и бросила ее на землю.

Прошло много лет. Нанесло на эту лопатку земли, а на земле этой построили аул с девятью тысячами жителей.

Все было бы хорошо в ауле, но часто содрогалась под ним земля, как будто от землетрясения. Долго думали жители аула, отчего бы это могло быть, и решили, что подземный бог прогневался на них. Но вот стали они замечать, что бог тут не при чем, что во всем виновата лисица, которая приходит грызть жилу, оставшуюся на лопатке быка. Убили жители эту лисицу, содрали с нее шкуру, но только с одного бока, потому что не могли повернуть ее на другой, разделили они между собой шкуру и каждому из них достался такой кусок, что из него можно было сшить себе шубу.

В это время родился у одной из жительниц аула сын. Пришла она через несколько дней после рождения сына к тому месту, где лежала убитая лисица. Перевернула она ее на другую сторону, содрала с нее остальную половину шкуры и шила своему сыну шубу, но так как мех все-таки не хватило, то шуба вышла без рукавов.

- Теперь отгадай, Горбож, - сказал Ботоко, - или пусть твои сыновья отгадают, кто больше по своей величине и силе: бык ли, который был так велик, что, лежа на горе, щипал траву на равнине, и на лопатке которого построили аул с девятью тысячами жителей; орел ли, унесший этого громадного быка; козел ли, на рогах которого орел пожевал свою добычу; а, может быть, пастух, которому лопатка оказалась пылинкой; или лисица, из половины шкуры которой каждому жителю досталось по шубе; или женщина, перевернувшая лисицу на другой бок; или же сын ее, которому не хватило половины такой шкуры на шубу?

Стала Горбож с сыновьями разгадывать диковинную загадку. Один говорит, что бык больше всех; другой - что орел, который унес этого быка; третий настаивал на том, что козел больше всех по величине и силе. Между матерью и сыновьями произошел горячий спор - и в конце концов они схватились за ножи и перерезали друг друга.

Тогда Ботоко развязал орхустойцев и отправился с ними домой. С этого времени жил он с ними в большой дружбе, и часто смеялись они, вспоминая у костра глупую Горбож и ее сыновей, так и не разгадавших загадки.

А ну-ка, попробуй - отгадай.

(Томашевский К. Кавказские сказки. 1926.)

**Сборник сведений об ингушах****Книга 2**

*View of the Kizbek from Vladikavkaz. 1826 g.*

Вид на г. Казбек из Владикавказа. 1826 г.

**ОТ ГРОЗНОГО ДО ВЛАДИКАВКАЗА**

(Путевой набросок)

... В Слепцовской станции, которая также обширна, как и Михайловская, я переменял лошадей. Выехав из станции, я любовался на гмуна, где в больших скирдах желтел, точно золото, свезенный с полей хлеб.

Солнце склонилось к западу, когда, миновав Троицкую и Карабулакскую станции, я подъезжал к аулу Назрань, раскинутому по отрогам гор. Назрань поражает своею обширностью и довольно оригинален. На горе стоит полуразвалившаяся серая башня, - остаток старинной крепости. Внизу течет мелкая река, к ней спускается бесчисленное множество саклей; некоторые из них выстроены наподобие русских домов, есть даже двухэтажная сакля под железной крышей, с резными, раскрашенными трубами. Там и сям по скатам, покрытым зеленой травкой, рельефно белеются кладбища; кой где торчат высокие шести, говорящие путешественнику, что под ними схоронены местные джигиты. Подъезжая к Назрановской почтовой станции, я услышал шум. На крыльце стояла дама в дорожном костюме и жаловалась смотрителю станции на грубость ямщика и на тихую езду. Это не помешало однако смотрителю запросить с меня прогоны за лишнюю лошадь.

- Вы берете с меня за четыре лошади, - заметил я смотрителю, когда в тарантас, на котором я еду, закладывают три лошади и на остальных станциях брали прогоны за три лошади.

- А мне какое дело, сколько с вас брали, - грубо возразил смотритель, - мне давайте за четыре лошади.

После долгого времени мне, наконец, удалось убедить смотрителя, что он берет с меня лишнее и я дал ему понять, что мне хорошо известны почтовые правила для проезжающих и что я не первый раз еду на почтовых. Тогда он молча сунул мне в руку дорожный бланк и приказал ямщику не гнать лошадей.

- Вези скорее, - сказал я ямщику в дороге, - этак мы сегодня пожалуй и до Владикавказа не дождем.

- Лошади заморены, гонка большая, - процедил сквозь зубы ямщик и потрусил все той-же легкой рысцой.

Мне наконец становилось досадно и от грубого ямщика, и от того, что правило, по которому почтовые лошади в сухую погоду должны делать десять верст в час, значится только на бумаге. Пассажирам, платящим за прогоны, кажется, нет дела, что лошади заморены на станциях, разве только из сострадания к бедным животным можно извинить их тихую езду. Все дрязги и дорожные приключения так наделили мне наконец, что я молил Бога только о том, как бы мне скорее добраться до Владикавказа...

(Терские ведомости. 1887.)

**Нд. КАРАКАШ. ИНГУШИ**

(Очерк)

Вдоль бурной и горной, довольно многоводной речки Ассы, притока Сунжи, впадающей в Терек, на северном склоне Главного Кавказского хребта, расположено несколько аулов ингушей, - племена родственного чеченцам.

В XII веке, золотом веке Грузии, ингуши были христианами. В местности, занимаемой этим народом, находились остатки христианской церкви, в его религиозных обрядах сохранились еще слабые признаки христианского богослужения; наконец, ингуши нередко носят христианские имена, напр. Илья, Исаак, которых нет у племен чистого магометанских.

Позднее ингуши переселились с гор на плоскость и образовали обширные аулы, - нынешнюю Тарскую станцию и Сунженские хутора. Во время восстания Шамиля они не принимали участия в борьбе с русскими; тем не менее, последствия этой героической борьбы отразились и на них так же, как на некоторых других племенах Кавказа, но в обратном отношении: черкесам было приказано выслыться на плоскость, но храбрые горцы не пожелали там жить и почти головною выслылись в Турцию, а ингуши, напротив, были обратно втиснуты в бесплодные горные ущелья и скалы. На их место различными льготами привлечены из внутренних губерний крестьяне, которые были переименованы в казаков. Богатые ингушские аулы и поля сделались собственностью новых поселенцев.

С тех пор ингуши пользуются печальной славой разбойников и находятся в непримиримой вражде с казаками.

Речка Асса, впадющая которой расположено несколько ингушских аулов, образуется от слияния двух горных потоков, стекающих с северного склона перевала Колотанис. Начиная от перевала, река течет в узком ущелье, образованном черными сланцами. Далее ущелье несколько расширяется, Асса приобретает извилистое течение, принимает несколько притоков и выходит на широкую Таргимскую площадь.

Немного выше, при впадении в Ассу р. Тхаба-чег, находятся развалины аула, среди которых видны стены древней христианской церкви.

Над входом в храм сделана арка, опирающаяся нижними концами на карниз, резьба которого сохранилась довольно хорошо. В нише - грубое изображение трех апостолов, из которых один держит крест; в центре высечена модель церкви, а несколько направо от ее колокольца - рука, держащая крест. Над аркой еще одна человеческая фигура, а по бокам - ангелы. Крыша храма разрушена и только местами уцелел карниз, представляющий довольно красивую резьбу по камню. Местами однообразный рисунок карниза и украшений прерывается и заменен другим рисунком; в иных местах камень с рисунком полагается нектати среди простых камней стены; видно, что рука христианина не раз пыталась восстановить свою святую.

В настоящее время храм постоянно заваливается обломками и песком, сползающим со склона во время дождей, а ночью пастухи загоняют сюда овец.

Храм врос в землю. Пол покрыт грязью и обломками камней, падавших со стен и потолка. Вдоль толстых стен - квадратные ниши; в глубине храма квадратный камень с двумя истертыми ступенями, - вероятно, престол.

Несколько ниже, по течению Ассы, на ее левом берегу, по крутому, каменистому склону горы раскинулось старинное ингушское кладбище. Уже на подъеме к нему то и дело под ноги падаются черепа и отдельные кости человеческого скелета.

**Публикуется впервые****Берснako Газиков**

На вид - это целое селение, состоящее из могильников или чурт, крытых асидной черной черепицей. Это небольшое, в 1½ сажени в квадрате, двух- и трехэтажные каменные постройки. Во всех трех этажах, ничем не скрытые с боков, находятся правильно лежащие, в несколько рядов, человеческие кости взрослых и детей, одетые в разноцветные лохмотья бешметов, их которых местами торчит вата. По уверению ингушей, каждый чурт представляет собою семейный склеп. Построены эти чурты во время чумы или холеры, "в старинные времена, старинными людьми" (точнее ингуши не умеют определять время). Говорят, что умерших не успевали хоронить, и заболевшие сами шли на кладбище, ложились в свой склеп и ожидали смерти. Но, судя по лохмотьям, которые еще и теперь треплет ветер, и по костям, не совсем еще белым, эти "старинные времена", должно быть, не особенно давно были.

Вероятно, эти подземные могильники возникли не во времена эпидемии, а вследствие твердости каменной почвы и затруднительности рытья могил.

В настоящее время умерших нередко перевозят закутанными и привязанными вдоль спины лошади и хоронят за несколько верст от родного аула. Но в те времена, когда каждый аул и даже каждый дом представляли собою отдельную крепость, и ежеминутно надо было ждать нападения врага, - мертвых хоронили вблизи аула из боязни осквернения могил. Если же горы, - как в Таргима, - была камениста, то их помещали в подземных склепах.

Несколько ниже кладбища, на так называемой Таргимской площадке, образованной наносною каменною толщей, у подножия серо-желтых известковых гор, расположен башенный аул Таргим.

Каждый дом представляет собою высокую пирамидальную башню. В настоящее время большая часть башен разрушена и не возобновляется за ненадобностью. Они чрезвычайно красивы, стройны и достигают 15 сажен высоты. В нижнем этаже помещается скот, во втором - очаг и кунацкая, в третьем - спальня, в четвертом - женская половина; пятый этаж с бойницами служил для военных целей. Во время нападения скот угоняли подальше в горы, семья перебиралась в верхние этажи, и лестницы подтягивались вверх. Стены, сложенные из плотного известняка и скрепленные цементом, и коническая вершущка, покрытая черными шиферными плитами, из которых состоят окрестные горы, не поддавались первобытному оружию горцев и стояли нерушимо до появления русских войск.

Теперь ингуши сами сознают бесполезность этих башен и живут только в 2-3 нижних этажах или строят себе новые легкие сакли, присылая их к башням. На вопрос, - кем и когда построены эти башни, - ингуши отвечают: "старинными людьми, в старинные времена". Нередко в сенах башен можно заметить крестообразные щели или бойницы; это, в связи с указанными остатками христианства, подтверждает, что оно здесь прежде существовало: трудно предположить, чтобы магометанам допустили крестообразное украшение...

Недалеко от входа в узкое Таргимское ущелье, против аула Таргим, по склону горы замечается масса крупных глыб известняков, в 30-40 куб. саж., они скатились во время бывшего обвала, разрушившего и зарывшего под собою целый аул. Одна из таких глыб, громадных размеров, упала на дно узкой долины и разделила Ассу на два протока. На вершине скалы видны остатки башни "Сандукели". Трава и кустики, покрывающие здесь склоны, умеряют дикий и мрачный вид этой части Таргимского ущелья.

От Таргима до аула Эрши Асса течет на протяжении 8 верст в отвесных известковых скалах. Эта часть долины очень узка и живописна. Светло-серые, розоватые, желтые, темные и почти черные слои твердых известняков переворачиваются, что называется, на голову и стоят вертикально; стены скал выступают рядами одна за другою как театральные кулисы. Скалы, окаймляющие ущелье, иногда нависают над рекою; большею же частью, основание их полого и покрыто густым зеленым лесом, из которого на большой высоте торчат только закругленные вершущки розовых и желтых скал. Несколько боковых балок и лошин спускаются с обоих склонов в долину р. Ассы, имеющей здесь довольно значительное падение. Русло узко и завалено крупными глыбами камней, по которому река клубится водопадами. Течение чрезвычайно извилисто и на каждом шагу представляет новые великоплетные картины. С некоторых уже виден карниз Ершинских полосатых, розовых и желтых известняковых скал. Этот отвесный карниз 12 сажен высоты поднимается над более отлогим склоном, по которому идет зигзагом тропинка на перевал Бартабас, к Тарской казачьей станции.

У самой почти реки расположился небольшой ингушский аул Эрши, состоящий из нескольких плоских саклей. Здесь долина немного расширена и отчасти засеяна кукурузой. Ниже Ершинской долины река снова скрывается в узких скалистых и лесистых берегах, а тропа по буковому лесу на головоружий высоте вьется по скалам.

На 50-й версте от Владикавказа из-под известняков, обнажающихся близ русла реки, вытекают сернистые источники. Их чистая, прозрачная вода выделяет сильный запах сероводорода, ошущаемый издали. Недалеко отсюда находится аул Цорх. Скалы спускаются отвесно в реку, принимая самые причудливые изгибы, и тропинка по животрепещущим мостикам часто переходит с одного берега на другой. Мостики очень узки, без перил и состоят из пары бревен, заваленных с обеих сторон камнями и землей; на бревна поперек положены пластины, ничем не укрепленные, кроме другой пары бревен, поддерживающей их по бокам, по обе стороны моста.

Ниже аула Цорх ревушая, клочковатая Асса стеснута в очень узкий, до полутора аршина, скалистых берегах. Сделав последнее усилие и прорвав себе глубокое, узкое и ступенчатое ложе в розовых и белых меловых известняках, Асса выходит на широкую Алкунскую равнину и уже более спокойной протекает среди черных, мягких сланцевых глин. Здесь кончатся леса, которые по берегам Ассы состоят из дикорастущих фруктовых деревьев (альчи, груш, яблонь и проч.), и начинаются сенокосы, обширные луга и поля. Тут же кончаются и владения ингушей.

В этой местности пастбищ мало, а потому ингуши держат немного скота. Ключи сенокосов находятся на такой крутизне, что свезти сено на лошади, даже выюком, нельзя; сено связывается ветвями и пускают свободно катиться вниз; иногда вязанка разрывается от толчков, и труд работника пропадает напрасно.

О величине сенокосов свидетельствует следующая ингушская сказка-анекдот: однажды один ингуш пошел косить сено; шел он очень далеко и очень высоко, скосил сено и устал, разостлал бурку и лег спать; проснулся, смотрит - нет нигде поля; хотел уже домой идти, поднял бурку, и увидел свое поле, - оно все поместилось под буркой.

Для посева часто приходится сначала навезти землю на лошади; крошечное поле, обработка которого стоит немалых трудов, иногда в один час смывает дождями.

(Газета "Кавказ". 1902.)

**К ЗАПРОСУ О ЗЕЛИМХАНЕ**

Давая место, в целях всестороннего освещения вопроса о грабежах в Терской области, в настоящей статье инженера Базоркина, одного из видных представителей ингушского

интеллигенции, мы с своей стороны находим, пишет газета "Тер", необходимым заметить следующее. Признавая бесспорно верным указание автора на то нравственное вредное влияние, которое оказывали на туземцев и, в частности, на ингушей злоупотребления администраторов, поставленных русской властью, мы можем к счастью констатировать, что многое отошло в область прошлого и, надеемся, безвозвратно прошлого. Огромная заслуга в этом отношении принадлежит стоящему ныне во главе управления Терским краем начальнику области ген.-лейт. А. С. Михееву, который с первых же шагов своей деятельности в течение уже трех лет очищает ряды областной администрации от порочных элементов, проникших в нее при его предшественниках. Мы не будем приводить здесь цифры. Укажем только, что число уволен., смещенных и преданных суду чинов сельской и окружной администрации исчисляется десятками. В редком номере "Терских Ведомостей" не приходится читать приказов начальника области о предании суду за служебные преступления какого-либо чина окружной администрации. Конечно, естественно возникает вопрос о том, не происходит ли на наших глазах борьба с гидрой. Действительно, нельзя отрицать, что раз общие условия пополнения рядов областной администрации остаются прежние, нет еще полной уверенности, что конец этой работы уже близок. Но это вопрос уже иного порядка, разрешение которого весьма сложно, и что самое главное, оно всецело зависит от высших инстанций и может быть проведено в жизнь лишь в законодательном порядке, в связи с прочими крупными реформами административного характера. В этом случае одна местная областная администрация, конечно, не может изменить общероссийского служебного быта и строя. В пределах же возможного и доступного, повторяем, в последние три года в терской области при генерал-лейтенанте А. С. Михееве очищение это идет гигантскими шагами.

**ОТВЕТ ОБЩЕСТВУ ЛЮБИТЕЛЕЙ КАЗАЧЬЕЙ СТАРИНЫ**

Ингуши в настоящее время являются злобой дня; о них заговорила не только местная, но и столичная печать; о них заговорили, наконец, и соседи горцы и казачество в лице терского общества любителей казачьей старины. Экономически обессиленная, коснеющая в невежестве, маленькая народность заставила заговорить о себе всю Россию.

Запрос, внесенный в Государственную Думу 58 членами, вызовет, несомненно, прения среди отдельных членов Думы по вопросу об отношениях русской власти к кавказским горцам вообще и ингушам в частности. Вопрос этот имеет чрезвычайное важное значение и от правильного его разрешения будет зависеть целесообразная постановка борьбы с грабежами и разбоями в Терской области. Поэтому нам, ингушам, коих этот запрос главным образом касается, необходимо своевременно высказаться на страницах печати и осветить со всех сторон этот злополучный вопрос о грабежах. Поэтому буду надеяться, что мой голос, голос интеллигентного ингуша, не будет "гласом вопиющего в пустыне".

Пятьдесят лет прошло с тех пор, как был покорен русскими Кавказ, с тех пор, как русская власть утвердилась на Кавказе. Горцы были свободны... у них были свои обычаи и права, которыми некогда восхищались лучшие русские люди: Пушкин, Лермонтов, Толстой и др. С любовью относился к красивому духом и телом кавказскому горцу, они правдиво, метко изображали в своих лучших произведениях образ жизни, дух кавказского горца; и ни один из них не сказал, что горец по природе своей преступник, что он преступником рождается и преступником умирает. Поэтому, нам думается, что заявление Терского общества любителей казачьей старины о природе горца, как преступника от рождения не имеет под собою почвы.

Прошли 50 лет... Что же в продолжении этих многих лет было сделано на пути развития духовных сил горцев и улучшения их материальных условий жизни? Ответ на поставленный вопрос может дать ингушский вопрос с его грабежами и разбоями. Через пятьдесят лет придумается снова завоевывать этот дикий край. На ингушском народе лучше всего отразилось все несовершенство управления на Кавказе на протяжении многих лет.

Об этом будет наш рассказ. Слова знаменитого английского ученого Леббока, высказанные им по отношению к английским инородцам: "Зло и бедствие наших туземных племен состоит не только в том, что их мы не понимаем, но еще в том, что их понимают в превратном смысле", как нельзя лучше можно отнести и к нашим горцам, и в частности к ингушам.

Среди других племен кавказских горцев ингуши первые принесли покорность Русскому Царю, и с тех пор, на протяжении многих лет, они являлись хорошим оружием в руках русской власти в борьбе с другими горскими племенами. Живой, смелый воин душой и телом, ингушский народ оказал неосценимые услуги русской власти в борьбе с Шамилем. Русская власть в лице кн. Барятинского тогда еще отметила таковые исключительные заслуги ингушей. Но, развязав в них дух войны, русская власть совершенно не позаботилась о развитии духовных сил этого живого и в высшей степени впечатлительного народа, не позаботилась о поднятии его экономического благосостояния.

Исходя из того положения, что грабежи и разбой среди ингушского народа есть результат его экономического обезличенности и невежества, мне хотелось бы отметить, что своей запиской Терск общество любителей казачьей старины встало на ложный путь, доказывая противное, и записка эта, тенденциозно излагая факты, дает далеко неполный ответ на поставленный вопрос, а как таковая, едва ли может быть по справедливости принята во внимание при обсуждении вопроса о кавказских неурядицах и, в частности, о грабежах среди ингушей.

Прежде всего я должен отметить, что ингуш такой же смертный человек, как и все прочие люди, способный воспринимать и хорошее, и плохое; способный развиваться, культивироваться. Я хочу сказать, что ингуш в утробе матери не носит кинжала.

Записка Терского общества любителей казачьей старины, напечатанная в №3908 газеты "Терек", говорит "история развития грабежей в Терской области и т. д.". Нам известно из истории, что кн. Барятинский за выдающиеся заслуги ингушского народа в борьбе с Шамилем подарил ингушам 18 тысяч десятин земли; те самые земли, на которых в настоящее время расположены станции Тарская и Сунженская.

С тех пор ничего не сделано для поднятия экономического благосостояния ингушского народа, хотя население за это время возросло вдвое-трое; и земельный вопрос еще вопиющий вопрос, он обострился до крайности. За недостатком собственной земли ингушам приходится арендовать земли у соседних казаков и других землевладельцев, но теперь они лишены и этого права арендовать казачьи земли.

Распространяться об этом не приходится, ибо земельная нужда среди ингушей - общезвестная аксиома, хорошо известная также и составителям записки. Дайте нам, ингушам, земли, земли столько, чтобы мы могли просуществовать, тогда и мы прекратим свои хождения по большим дорогам и превратимся в таких же мирных жителей, как и наши соседи. Неудовлетворительность экономического благосостояния ингушского народа - вот первый ключ к разрешению причин разбоя и грабежей среди ингушей.

Записка общества говорит: "непосредственно по окончании войны русская власть приступила к насаждению среди горцев образования и т. д."

(Продолжение. Начало на 5 стр.)

Не знаю я, о каких многочисленных людях, получивших высшее образование из среды ингушей, говорит записка. Нас всех, воспитанников высшей школы, можно пересчитать по пальцам: один юрист, один инженер, два агронома и ни одного врача - вот тот многочисленный кадр людей с высшим образованием, о которых трактует записка. Недостаток людей с высшим образованием, есть серьезная болячка ингушского народа, и эта острая нужда чувствуется теперь больше, чем когда-либо.

А как мы, ингуши, пользовались теми "многочисленными" стипендиями, которые, якобы, были предоставлены в распоряжение ингушского народа, видно из нижеследующего факта, который ясно сам за себя говорит. Байчевский, сын бывшего правителя канцелярии начальника Терской области, воспитывался в Московском Императорском техническом училище на средства ингушского народа, получая единственную ингушскую стипендию в высших учебных заведениях.

По окончании Байчевского стипендия была упразднена, якобы, за неимением лиц из среды ингушей, желающих ею воспользоваться. Это было как раз в то время, когда я поступил в то же Императорское техническое училище. Мне было в ней отказано по мотивам мне неизвестным. Как вы, гг. составители записки, отнесетесь к этому факту?

Дайте нам школы, развивайте наши духовные силы, облагайте нас самыми тяжкими налогами в пользу школ, всякая попытка в этом направлении будет встречена с благодарностью и Богом, и людьми; тогда и мы ингуши дадим из своей среды культурных работников, полезных граждан отечества. Просвещение ингушского народа насаждением школ - вот второй ключ к разрешению вопроса об уничтожении грабежей и разбоев среди ингушей. И мера эта будет самая радикальная, как быющая по невежеству народному.

Мне хотелось бы коснуться еще одного вопроса, вопроса о борьбе с народным фанатизмом. Когда невежественный, бедный народ чувствует над собою тяжелый гнет нищеты и мрака, то он старается найти себе лучший выход из создавшегося положения, начинается работа его больного воображения, и фанатизм с его тяжелыми последствиями впитывается в кровь и плоть народную. На подмогу больному воображению являются люди с темным прошлым, люди, потерявшие и Бога, и совесть. Окружая себя мраком таинственности, эти люди, обманывая народ обещаниями лучшей загробной жизни, овладевают душой и телом невежественного народа. Экзальтированная толпа идет за своим лже-пророком, потеряв рассудок. Много таких сект, созданных темными лицами, среди ингушей было и число их увеличивается по мере того, как народ чувствует над собою все увеличивающийся тяжелый гнет всевозможных репрессивных мер. Эти секты не есть религиозные секты, исповедующие аскетизм, это не есть и другие религиозные секты мюридов, преследующие политические цели (газават). Учение этих сект не имеет ничего общего ни с учением Корана, ни с учением шариата. Это есть нарождающееся рабство среди ингушского народа, то самое рабство, которое было среди других племен Кавказских, но которого не было у ингушей, ибо ингушский народ был народ демократический, не имеющий у себя ни князей, ни дворян. И вот среди белого дня, на виду у местной власти, в культурном государстве совершается беспремерное издевательство над человеческою совестью со стороны темных лиц, которые разоряют народ, безнаказанно продолжают творить зло, причиняющие страдания не только всему населению Северного Кавказа. Нужна самая радикальная борьба с подобными темными личностями.

Успех всякого зависит не только от специальных познаний лица, стоящего во главе дела, но и от его любви к нему, ибо желаньем много можно сделать. Управление народом есть дело сложное, ибо человеческий организм представляет самый сложный механизм. Нужно не только знание народа, но и нужна любовь к нему. Таких людей, преданных делу народному, среди начальников округа в продолжение многих лет не было у ингушей, но зато были гг. Котляревские, Черновы, из коих первый, будучи под судом, покончил жизнь самоубийством, второй же и по сей день находится также под судом. Редкое исключение составлял гн. Андроников, который близко принимал к сердцу нужды ингушского народа, ему подчиненного. Но судьбе угодно было отнять от нас начальника, всеми обожаемого, смерть которого мы, ингуши, по настоящее время оплакиваем, и если Землихан причинил зло кому-нибудь, то причинил прежде всего нам ингушам. Дайте нам честных начальников, воодушевленных благожелательными к ингушам и вооруженных познаниями, тогда и мы, при их поддержке, сумеем справиться с порочными членами нашего общества. Но один в поле не воин: нужно привлечь к созидательной работе также местные интеллигентные силы горцев; больше доверия к ним.

Существует для ингушей местный, так называемый горский словесный суд. Этот доисторический институт суда, упраздненный в Осетии, продолжает существовать у ингушей. Горский словесный суд состоит из одного председателя и двух судей от народа, носителей местных обычаев. В председатели суда обыкновенно попадают люди без всякой юридической подготовки, часто даже безграмотные. Тут вместо правды и справедливости царствует полный произвол председателя суда и безграмотного переводчика. Такой суд у населения не может пользоваться авторитетом и не пользуется. Нужна реформа суда и введение суда присяжных.

В то время, когда для охраны помещиков, фабрик и заводов требовалась стража в революционные дни, то таковая вербовалась из среды ингушской молодежи, а вчерашним разбойникам оказывали доверие. И эти "природные воры" к удивлению честно исполняли свой долг.

Ингушская молодежь шла, поддаваясь широким обещаниям гг. Котляревских, гонимая голодом. Она шла также и на войну с Японией и тут своей храбростью и отвагой, честным трудом перед неприятельским отрядом обратила даже внимание японцев. Ингушская сотня была лучшей конницей в отряде генерала Мищенко, таковыми были те разбойники при исполнении своего долга, которых записка предлагает стереть с лица земли.

Такова, в общих чертах безотрадная, полная нужды жизнь этого живого, способного и преданного своему отечеству, гонимого народа, народа, воспитанного при исключительных законах, на репрессивных мерах, всевозможных повинностях и т.п.

Повторяя слова Леббока, я еще раз в заключение должен подчеркнуть, что зло и бедствие ингушского народа заключается не только в том, что его не понимают, но еще в том, что его понимают в превратном смысле. Записка Терского общества любителей казачьей старины лучше всего подтверждает это мнение.

Повторяя заключительные слова записки, что русская власть и русское законодательство не вправе оставаться простым зрителем вопиющего порядка вещей, добавляем, что всякие исключительные меры, рекомендуемые запиской, направленные к экономическому разорению и без того разоренного ингушского народа, могут только увеличить зло, осложнить задачи местной власти, как это подтверждается примерами прошлых лет.

**Инж. И. Базоркин.**  
(Газета "Пятигорское эхо". 1911г.)

## КАЧКЕР И ФАТИМА

(Ингушская легенда)

Все знают, что черкешенки первые красавицы в мире. Сам турецкий султан, у которого столько жен, сколько ему хочется, и все одна красавице другой, радуется, когда в его гарем приведут черкешенку.

Узнал про это крымский татарин Абдул-Гирей. Приехал к черкесам, поселился около теперешнего Туапсе и открыл торговлю... черкешскими девушками.

Ловко вел он эту торговлю - всегда оставался в барышах. Большею частью он просто покупал их у бедняков, а потом втрое дороже продавал приезжим из Стамбула поставщикам гаремов султана, пашей и богатых турок. А если заметит красавицу, которую купить нельзя - все равно добьется своего: либо угорит родных отдать ее ему даром, чтобы потом, сделавшись любимой одадской султана, она помогла им сделать знатными особами, либо, если это не помогло, сватался сам, платил калым, женился на красавице, а потом, месяца через два, не нарушивши целомудрия, с барышном продавал молодую жену в Турцию.

Был у Абдул-Гирея сын Качкер. Не походил он на отца: о торговле и не думал, а все время посвящая охоте, да не на зайцев, а на кабанов, да на всяких зверей: либо ему было убить только такого зверя, который мог оказать сопротивление и погубить самого охотника.

Пошел раз Качкер на охоту. День был летний, жаркий. Захотелось Качкеру напиться. Видит он колодец, подходит к нему, а колодец глубокий - вода хоть и близко, да не достать ее. А как увидел воду Качкер, еще пуще пить захотелось: даже силы оставили его - чувствует, что до ближайшего аула не дойти ему.

## Публикуется впервые

## Берснак Газиков

# Сборник сведений об ингушах

## Книга 2



Селение Ларс.1826 г.

Опустился Качкер в изнеможении на землю около колодца. Сколько времени прошло - кто знает? - только слышит он чьи-то шаги. С трудом приподнялся он, опершись коленами о землю, и видит, подходит к колодцу черкешенка с кувшином на плече.

Обрадовался Качкер: теперь напьюсь, думаю. Посмотрел на черкешенку - красавица. Затрепетало в груди его сердце. Это мне Аллах жено посылает, думаю он.

- Во имя Аллаха дай воды омочить уста мои, - говорит он ей.

Ловко сняла черкешенка кувшин с плеча, опустила его на длинной веревке в колодец, набрала воды и подала Качкеру. Качкер напился и почувствовал, как возвращаются его силы. И спрашивает он красавицу:

- Скажи мне, из какого ты аула, кто твой муж, а если ты девушка, кто твой брат или отец, чтобы я мог поблагодарить их за то, что ты мне жизнь спасла.

- Я вот из этого аула, - показала она рукой на гору, - а ни мужа, ни отца, ни брата у меня нет, - я сирота.

- А как тебя зовут?  
- Фатима.

- А пойдешь, Фатима, замуж за меня?

Посмотрела Фатима на Качкера - видит: человек молодой, красавец и говорил все время с ней ласково. И сказала:

- Если будет воля Аллаха!  
И потупила очи.

Вернулся Качкер домой и сказал отцу, что нашел себе невесту, краше которой и на свете нет. А Абдул-Гирей себе на уме: сыну ответил не то да, не то нет, а сам про себя думает - коли Качкеру, который до сих пор ни на одну девушку не смотрел, она так понравилась, что он хочет ее в жены взять, значит и правда красавица: хороший барыш можно получить - самому султану продать ее можно. И позвал своего верного слугу Девлета и говорит ему:

- Ступай в такой-то аул. Там есть сирота Фатима. Если она и правда такая красавица, как я у ней слышал, увези ее, и мы продадим ее Осману, который покупает девушек для султанского гарема и хорошо за них платит.

Поехал Девлет в аул, нашел Фатиму, увез ее, потому что сам увидел - другую такую красавицу не скоро найдешь.

Привез он ее к Абдул-Гирею и в тот же день продал ее Осману, который дал за нее целую кучу золотых монет. В ту же ночь Осман с Фатимой и другими купленными им девушками отплыл в Стамбул.

Узнал на другой день Качкер, что сделали Абдул-Гирей со своим помощником. Распался гневом Качкер: Девлета чуть не убил, а отца проклял и ушел из дома.

Вышел Качкер на берег моря и думает - как ему помочь горю. Подходит к нему турок Али, каждый год приезжавший сюда из Синопа рыбу ловить, и спрашивает:

- Что застался Качкер?  
Качкер рассказал ему свое горе, а Али и говорит:

- Подумаем вместе, может что и придумаем.  
Посмотрел Али на море, помочил слюнями палец, поднял его кверху и говорит:

- Знаешь, они идут на парусах, а ветер против. Моя фелюга идет на восток и ветра не боится. У меня десять человек, народ все сильный и храбрый. Сядишь на мою фелюгу, поедем, догоним Османа, отнимем Фатиму и других девушек. Фатиму ты возьмишь себе, а других девушек мы поделим между собою: кто захочет - оставит у себя, а не захочет - продаст, хотя бы своему отцу.

Качкер, конечно, с радостью согласился. Через час Али со своими молодцами и Качкер уже ехали на фелюге в погоню за Османом. Али не ошибся; благодаря противному ветру, парусное судно Османа двигалось как черепаха, а фелюга, на которой гребли дюжие молодцы, подбодраемые надеждою получить в награду красавиц, предназначаемых для гарема самого султана, летела, как стрела.

И не больше как через четыре часа фелюга нагнала парусное судно. Причалили. И предводимые Али и Качкером гребцы бросились на палубу. Старый вунух Осман, трусливый как заяц, заглянув на нападение, кинулся в свою каюту и заперся в ней на ключ. Известно - люди без предводителя все равно, что стадо овец без пастуха: увидев, что Осман испугался и убежал, люди его, побросав оружие, бросились в разные стороны и спрятались, кто где мог. Однако это было совершенно напрасно: ни Качкер, ни Али, ни его люди не обратили на них никакого внимания, а бросились освобождать пленника. Они нашли и Фатиму, и еще двенадцать других красавиц, перенесли их в свою фелюгу и направились домой.

Вернулись в Али, и его люди были очень довольны: они добыли целую дюжину красивейших черкешенок. Только Качкеру было невесело. Правда, он вернул себе Фатиму, по которой разрывалось его сердце, но куда ему деваться с ней? Своего у него ничего не было, а вернуться к отцу нечего было и думать. Про сыновнее проклятие он, пожалуй, и забыл бы, но что сын навлек на его голову мщение Османа; самого выгодного покупщика, он никогда не простит.

- Если Али выручил один раз, может быть, он выручит и во второй, - подумал Качкер и открыл Али свое сердце. И он не ошибся: добрый Али не только дал ему совет уехать подальше от отца, который постарается отомстить ему, но и подарил ему пару лошадей, для него и для Фатимы, дал денег на дорогу и целый мешок разной провизии.

Отправился Качкер и Фатима в путь-дорогу. Ехали между черкесами, ехали между казаками, между карачаевцами, кабардинцами, балкарцами, осетинами, но все Качкеру казалось, что они не довольно далеко уехали от мстительного Абдул-Гирея, все еще не могут считать себя в достаточной безопасности.

Но вот они добрались до Ингуши. Они продолжали бы путь и дальше, но это было уже невозможно: одна лошадь пала, а другая совсем выбилась из сил, а пешком далеко не уйдешь, тем более, что и сами-то они совсем выбились из сил. И вот решили они поселиться так, чтобы никто не мог их видеть, никто не мог сообщить об них Абдул-Гирею. И поселились они в горах, в дикой пещере. Первое время питались они мясом уцелевшей лошади, которую Качкер убил, добравшись до пещеры. Но его хватило не надолго и впереди была голодная смерть.

Но за Качкером и Фатимой увязалась любимая собака Качкера, которую он всегда брал на охоту. Умное животное, заметив, что ни ей, ни хозяевам уже нечего больше есть, убежала из пещеры и через несколько времени возвратилась с двумя затравленными зайцами. Так и стали жить Качкер и Фатима, питаясь тем, что приносила им собака. Но приносила она мало, тем более мало, что хозяйка считали долгом удалять часть провизии и своему кормильцу.

Жить впроголодь долго нельзя, и через некоторое время Качкер и Фатима умерли: умерли в один и тот же миг, так как премудрый Аллах, соединив, не захотел разлучить их хоть на одну минуту.

Только что они умерли, вернулась в пещеру собака с новой добычей. Увидев, что хозяйка мертва, верный пес бросил

принесенные зайцев, жалобно завыл, лег около их трупов и уже не вставал до тех пор, пока и сам не обратился в прах.

Весть о смерти Качкера и Фатимы прошла через Осетию, Балкарию, Кабарду, Карачай, казаков и черкесов и достигла до ушей Абдул-Гирея и его верного слуги Девлета.

Абдул Гирей сказал: было как и собачья и смерть.

Но Девлет оказался не таким злым; ведь он нянчил Качкера, когда тот был маленьким. Села печаль на его сердце, поехал он в Ингуши, отыскал трупы Качкера и Фатимы и построил склеп над пещерою, в которой лежали эти трупы.

*Канва настоящей легенды заимствована из статьи П.И.Головинского "Чеченцы", помещенной в "Сборнике сведений о Терской области", выпуск I, Владикавказ, 1878 г. Там же мы находим следующее указание на происхождение этой легенды и комментарий к ней:*

"На понизовьи не встречаются архитектурные памятники прошлого, исключая одного склепа, называемого Борган-Каш, или могила Боргана, и находящегося в Назрановском обществе, в 5 верстах от укрепления Назрановского. Склеп этот замечателен по уважению туземцев к телам, в нем лежащим. В памятнике этом, снаружи совершенно обвалившемся, проделано небольшое квадратное отверстие, обращенное на восток и служащее для входа. Между этим отверстием и другим, ведущим в самый склеп, находится небольшое пустое пространство в виде преддверья. Над вторым отверстием на камне вырезаны три надписи по-арабски; 1) Илязиз Солтана; 2) Бек Султан Худдадов и 3) "Здесь прахи покойников и нет между ними ни света, ни влаги". Внутренность склепа круглая, в виде цилиндра; стены и купол сложены очень искусно из тесаного камня. Посредине земляного пола находится круглое отверстие, в которое может свободно пройти человек и которое ведет в подземелье с деревянным полом, имеющее полукруглую форму. Тут лежат трупы одной женщины и трех мужчин, все темно-коричневого цвета и высушенные как мумии. Из них только один труп мужчины, легкий до того, что его можно приподнять одной рукой, сохранился в целости; остальные же изуродованы: без рук, без ног или без головы. Под деревянным полом сложена груда человеческих костей, между которыми виднеются куски полуистлевшей персидской или индийской парчи, с изображениями людей и пальм. Ингуши, как уже сказано, относятся к этому памятнику с уважением, а во время засухи собираются толпами, ходят вокруг него и молят о дожде".

Вот к этому то склепу и приурочена рассказанная выше легенда. Но, говорит г. Головинский, как эти, так и другие легенды далеки от истины. В имени "Борган", должно полагать, дается и разгадка происхождения этого памятника. По всему вероятно, во времена могущества Крыма в этих местах жили борганы, т.е. крымцы, и один из них, судя по надписи, Бек Султан Худдадов построил этот склеп, в котором он и был впоследствии похоронен.

Имазис Султания, быть может его жена, была также похоронена в этом склепе, в котором впоследствии, вероятно, стали хоронить своих умерших и другие. Последнее предположение можно основывать на груде человеческих костей под деревянным полом подземелья. Собака, зайцы и другие мелкие животные могли попасть туда случайно через отверстие и не могли уже выбраться. Предположение о существовании близ памятника Борган-Каш поселения борганов или крымцев подтверждается и чеченскими преданиями, которые говорят, что до прихода ингушей на нынешние места их жительства, там жили борганы, которых кабардинцы отнесли потом к чеченским горам. Впоследствии борганы эти с частью чеченцев переселились на Терек и основали аул Борганы, существующий и доселе, но называемый иначе: Брагуны."

**Н. Решетин ("Кавказские курорты". Пятигорск. 1912г.)**

## ОБ УЧРЕЖДЕНИИ МУФТИЯТА НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

3-го декабря было мною внесено в Государственную Думу за подписью 39 членов Государственной Думы нижеследующее законодательное предположение "Об учреждении особого духовного управления (муфтията) для мусульман Северного Кавказа".

Крайне пестрое по своему племени составу горское население Северного Кавказа и кочевое население предкавказских степей в общей массе своей принадлежит к мусульманскому вероисповеданию, причем в Терской области мусульман более полумиллиона, в Кубанской - более 100000 и в пределах Ставропольской губ. насчитывается несколько десятков тысяч. Хотя столетиями миновало уже с того времени, как все народы Северного Кавказа окончательно присоединены к составу Империи, и некоторые из них добровольно приняли русское подданство еще в XVIII столетии, тем не менее до сих пор русское правительство не приняло никаких серьезных мер к упрочению духовно-религиозной жизни этих народов, оставляя их в этом отношении, в первоначальных, хаотических условиях. И правда мусульмане Северного Кавказа официально числятся в ведении Оренбургского духовного управления, однако это подчинение носит чисто номинальный характер, так как ни в историческом прошлом, ни в современных бытовых и экономических условиях Северный Кавказ и Приуралья не имеют между собою почти ничего общего, почему вполне естественно, что оренбургское духовное правление совершенно не принимает к своему рассмотрению духовные дела Северного Кавказа.

Таким образом, религиозно-нравственная жизнь кавказских горцев всецело протекает под влиянием невежественного низшего духовенства - мулл и кадиев, далеко не стоящих (за весьма редким исключением) на высоте своего положения.

А между тем та роль, которую, по воле обстоятельства, должно играть в местной жизни это духовенство, чрезвычайно широка и многообразна: кадии составляют один из весьма существенных элементов так называемых горских словесных судов, а муллы, помимо исполнения своих ближайших обязанностей по отправлению богослужения, по совершенно церковно-гражданских актов, обрядов и т.п., являются единственными возможными проводниками культуры в темные массы горского населения при полном почти отсутствии русских школ в горских селениях.

К сожалению, низкий уровень развития самих мулл и кадиев, полная их экономическая необеспеченность и правовая приниженность приводят к тому, что именно в их-то среде наиболее прочно коренятся кость, невежество, а подчас и открытая вражда ко всякой культуре и прогрессу. Русские школы, чрез которые постепенно могло бы распространяться просвещение, наиболее ярых и упорных противников находят именно в среде низшего мусульманского духовенства в крае, экономический заинтересованный в том, чтобы мечетские школы (медресе), в которых единственными наставниками и преподавателями состоят сами муллы, оставались по-прежнему вне конкуренции. Поэтому народные массы, в виду низкого своего развития, отсутствия собственной письменности, совершенного незнакомства с арабским языком, на котором совершается богомоление и написаны Коран и прочие религиозные книги, и, наконец, в виду более чем примитивного богословского образования самих духовных руководителей, при настоящем положении дела обречены на дальнейшее прозябание во тьме невежества и религиозного фанатизма, а подчас и сектантского изуверства, так как усвоив в совершенстве лишь одну внешность мусульманства, остаются совершенно чужды духу и нравственным истинам учения пророка Магомета, которые, в подавляющем большинстве случаев, незнакомы и самим муллам.

Наконец, на того же муллу возлагаются нередко и обязанности чисто административного характера: в наиболее глухих уголках горных трущоб, где и доньяне в сельских обществах не имеется ни сельских правлений, ни писарей, а содержатся лишь старшины и их помощники, находящиеся официально в непосредственном подчинении устаканных начальников (становые пристава), на муллах лежит и вся служебная переписка. В этом отношении мулла является лицом, подчиненным старшине, часто совершенно неграмотному. Приказания начальники отдаются словесно кадию; тот пишет приказ по-арабски, а мулла, получив приказ кадия, переводит его стар-

шине. Тем же путем старшина сносится с начальником участка в свою очередь.

В то же время экономическое положение мулл поражает своей крайней необеспеченностью: мулла обыкновенно заключает с обществом договор об исполнении богослужений и прочих обязанностей сроком на один год, по прошествии которого, при обоюдном согласии, договор может быть оставлен в силе и на новый срок. Но часто случается, что или обществу не угодит в чем-нибудь мулла, или мулле не понравится жизнь в обществе, и тогда договор теряет свою силу, а сегодняшний мулла завтра обращается в рядового поселянина. Поэтому зачастую муллы занимаются побочными промыслами: ремеслами, торговлей, а бывали случаи, что не стесняются принимать участие и в грабежах в компании с арабками.

Не лучше оказывается и правовое положение мулл, особенно в заброшенных глухих уголках гор, где местная администрация нисколько не стесняется третировать муллу, как последнего человека, кричать на него, отдавать ему в крайне резкой форме приказания, сопровождающая их иногда и ругательствами.

Конечно, при таких условиях жизни и работы трудно ожидать, чтобы муллы представляли собою образец совершенства. Общее невежество является отчасти даже необходимым условием более или менее сносного существования для мулл, давая широкий простор к укреплению нелепых суеверий и слепой веры в спасительность всякого рода талисманов и писанных муллою заговоров и отчитываний, дающих ему некоторый заработок. "Научные" сведения, сообщаемые муллами своим питомцам в мечетских медресе, зачастую поражают своим нелепостью, а в деле религиозно-нравственного воспитания народа такие руководители могут дать лишь самый отрицательный результат, поддерживая своим учением невежественные предрассудки и укрепляя вредные обычаи, как кровомщение, арабство, калым и т.п.

Местное население давно уже пришло к убеждению, что упорядочение этого дела возможно лишь с учреждением в крае самостоятельного мусульманского духовного правления с подчинением его законам Империи и открытием мусульманской духовной семинарии для подготовки духовных лиц, в которой бы наряду с богословскими предметами шла преподавание и светских наук, а также и изучение русского языка. Еще только на днях (22 ноября нынешнего года) представители чеченского народа с подобной просьбой обратились, и уже не в первый раз, к наместнику кавказскому, которым соответствующее ходатайство было возбуждено еще в 1907 году, но не получило удовлетворения, как можно заключить из слов последнего всеподданнейшего отчета наместника (1913, стр. 10-11), "под влиянием мысли, что не дело государству бороться об обесцениении религиозных нужд населения, исповедующего не господствующую религию".

Между тем сам наместник "вопрос о подготовке мулл в русской школе ныне выдвинул на первую очередь, считая его разрешение в положительном смысле своевременным и настоятельным".

В виду всего вышеизложенного и на основан. ст. 55 уchr. Госуд. Дум. мы, нижеподписавшиеся, предлагаем Государственной Думе признать желательным и передать для дальнейшей разработки в комиссию по вероисповедным вопросам нижеследующее законодательное предположение:

1. Для заведывания духовными делами мусульман Северного Кавказа Терской и Кубанской областей и Ставропольской губ. учреждается в г. Владикавказе северно-кавказское духовное управление с муфтием во главе.

2. Организация этого управления создается по образцу кавказского муфтията.

**Член Государств. Думы М.А. Караулов.**  
(*"Пятигорское эхо". 1913г.*)

## К БОРЬБЕ С ГРАБЕЖАМИ И РАЗБОЯМИ

Во Владикавказе состоялась съезд представителей от русского и туземного населения, чеченцев, ингушей, кабардинцев, осетин и прочих народностей области для выработки мер по борьбе с разбоями и грабежами. По открытии заседания выясняется, что некоторые из делегатов привезли с собой заранее выработанные проекты мероприятий по затронутому выше вопросу и одобренные затем на местах: другие же - лишь устные наказы.

Так, напр., чеченцы, большой съезд которых на днях состоялся в гор. Грозном, в числе других выдвигают вопрос об отрубании у разбойников и воров пальцев, рук и ног.

После оживленного обмена мнениями на съезде решено вопрос об отрубании пальцев, рук и ног отбросить и заняться выработкой целого ряда мер, могущих послужить к искоренению разбоев и грабежей другим путем. В этих видах съезд избрал особую комиссию и поручил ей выработать и представить на одобрение съезда те меры, которые подходили бы для проведения в жизнь в данное время. Ознакомившись с некоторыми данными, комиссия признала, что для уменьшения разбоев и грабежей необходимо, чтобы:

1) все являющиеся из побегов абрже не преследовались, а отправлялись в специальный отряд на войну вместе с задержанными порочными лицами;

2) о-ва, до которых будут доведены следы злоумышленников, в недельный срок уплачивали действительную стоимость ограбленного или украденного пострадавшим лицам;

3) дела о доведении следов рассматривались уполномоченными от пострадавших, виновной стороны, совета рабочих, солдатских и офицерских депутатов и гражданских исполнительных комитетов;

4) о-ва, уплатившие пострадавшим деньги, взыскивали затем последние с ответственных стражи, виновников или же порочного элемента, списки на которых должны составляться закрытой баллотировкой заранее. (В настоящее время у чеченцев и ингушей патеж селения, а осетин - преступный элемент);

5) у населения области не отбиралось холодное и огнестрельное оружие без соответствующего распоряжения высших властей;

6) о-ва и отдельные лица считали своим непрременным долгом выдавать в руки властей разбойников, грабителей и прочих воров;

7) Все порочные лица как задержанные, так и выданные в руки властей, выборных от народа, отправлялись в рабочий дом, который непременно должен функционировать в Терской области;

8) существующая охранная стража была расформирована и заменена народной милицией;

9) народная милиция состояла из 500 воровых вооруженных всадников, оклады которых должны были повышены соответственно жизненным условиям;

10) провинившиеся народные милиционеры вновь на службу никогда не принимались;

11) к деньгам, отпускаемым от казны на милицию, добавлялись необходимые средства и от о-в, селений и станиц;

12) "дедовские" суды не функционировали для разрешения дел о кровниках и поранениях;

13) лица, участвовавшие в примирении кровников и других лиц тайным образом, должны немедленно арестовываться и отправляться в рабочий дом;

14) лица, у кого будет найден или убит абрек, арестовывались и отправлялись в рабочий дом.

Были сделаны комиссией и некоторые другие постановления, которые затем были одобрены представителями от всех народностей.

Один из участников на съезде, чеченец Т.Чермев пожелтовал 3000 руб. на тот предмет, чтобы на эти деньги были устроены в глухих туземных уголках собеседования о полном подчинении временному правительству, сохранения в данный момент полного порядка и спокойствия, столь необходимых при переходе России от старого к новому образу правления и по другим вопросам.

Тот же Чермев ассигновал из своих средств 11000руб.: 10000 руб. - на издание газеты "Горская жизнь" и 1000руб. - на оборудование горского клуба во Владикавказе.

Давая деньги, жертвователю выразил пожелание, чтобы при газете выходило приложение на арабском языке.

В комиссии по выработке мер с разбоями и



## Спортивная доблесть Зелимхана Хамхоева

Юный ингушский боксер Зелимхан Хамхоев добился в уходящем году впечатляющих успехов, собрав богатую коллекцию золотых и серебряных медалей. В начале августа он победил на главных соревнованиях года - пятой летней Спартакиаде юношей РФ, став чемпионом в весовой категории до 54 кг. За этот успех проживающий в городе Шелково Московской области 15-летний Зелимхан и его тренер, мастер спорта международного класса А. Рыжиков, на коллегии министерства спорта Московской области были награждены знаками «Спортивная доблесть» 3-й степени и ценными подарками.

На этом член сборной команды России в своей возрастной группе З. Хамхоев не успокоился. Перейдя в более тяжелую весовую категорию (до 57 кг.), он выиграл первое место на Всероссийском турнире на призы главного тренера сборной команды России (взрослые) Н.Д. Хромова. Это было в первой половине ноября, а уже с 27 ноября по 14 декабря

в Анапе состоялся Всероссийские соревнования по боксу среди юношей 1996-1997 гг.рождения. Здесь ему пришлось довольствоваться вторым местом, уступив в финале краснокоричному Артему Мовяну. По мнению А. Рыжикова, бой выиграл З. Хамхоев, но судьи, как это нередко бывает, отдали предпочтение хозяйину ринга.

В 2012 году в Лондоне состоятся очередные летние Олимпийские игры, и в них, конечно, столь юному боксеру принять участие не придется.

Но в 2016 году будет в самый раз. Если, разумеется, Зелимхан останется верен боксу и будет также самозабвенно тренироваться. А это, наверняка, так и будет, потому что в своем увлечении он находит понимание и поддержку родителей - отца Аслана и матери Азы.

Удач тебе на ринге и в жизни, Зелимхан!

А.ИНСАРОВ

## Устраивая Новогоднюю елку, помните о правилах пожарной безопасности!

Новогодние праздники - это пора массовых утренников, вечеров отдыха. И только строгое соблюдение требований правил пожарной безопасности при организации и проведении праздничных мероприятий поможет избежать травм, увечий и встретить Новый год более безопасно.

Новогодняя елка - долгожданный для детей праздник. Не все знают, что и искусственная, и живая елка представляют собой повышенную пожарную опасность. Так, при горении искусственной елки выделяется большое количество опасных для здоровья человека продуктов горения, а смолотисстая настоящей елки способствует быстрому распространению огня.

При проведении новогоднего праздника елка должна устанавливаться на устойчивом основании (подставка) с таким расчетом, чтобы не затруднял выход из помещения. Ветки елки должны находиться на расстоянии не менее одного метра от стен и потолков. Оформление иллюминации елки должно производиться только опытным электриком. Иллюминация елки должна быть смонтирована прочно, надежно и с соблюдением правил устройства электротранспорта.

троустановок. Лампочки в гирляндах должны быть мощностью не более 25 ватт. При этом электропровода, питающие лампочки елочного освещения, должны быть гибкими, с медными жилами.

Все организации, предприятия и учреждения, устраивающие Новогоднюю елку, должны получить письменное разрешение от органов надзорной деятельности в области пожарной безопасности. Ответственными за проведение массовых мероприятий и соблюдение правил пожарной безопасности при проведении новогодних праздников являются руководители объектов или другие лица, назначенные приказом, которое в обязательном порядке должны пройти обучение правилам пожарной безопасности. На время проведения массовых мероприятий должно быть установлено дежурство членов добровольной пожарной дружины из числа сотрудников учреждения, а помещения обеспечены необходимым количеством первичных средств пожаротушения.

С. Б. АЛБАКОВ,  
государственный инспектор РИ  
по надзорной деятельности ГУ МЧС РФ по РИ

## Филиал федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» (ВГТРК) «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Ингушетия» объявляет сведения о размере и условиях оплаты эфирного времени, а также иных условиях размещения предвыборной агитации в период с 4 февраля до дня выборов президента Российской Федерации 3 марта 2012 года по выборам президента Российской Федерации

В региональном эфире общероссийского телевизионного канала вещания - электронного средства массовой информации - телепрограммы «Телеканал «Россия» «Россия 1» с распространением на территории Республики Ингушетия

В региональном эфире общероссийского канала радиовещания -электронного средства массовой информации - радиопрограммы «Радио России» с распространением на территории Республики Ингушетия

К размещению принимаются предвыборные агитационные материалы в системе PAL со сведенным звуком и выставленным тайм-кодом на видеокассетах формат Betacam SP и соответствующие техническим требованиям, установленным ВГТРК (Технические параметры и качество видеозаписи материалов, должны отвечать требованиям ОСТ - 58-10-87; ПТЭ - 2001, утвержденным приказом № 134 от 12.07.2002 г. министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации; а также иным условиям договора о предоставлении эфирного времени).

К размещению не принимаются предвыборные агитационные материалы хронометражем менее 5 секунд. Стоимость услуг по размещению составляет:

К размещению принимаются только предвыборные агитационные материалы в комплекте, состоящем из:

- CD- дисков с записью материалов (оригинал);
- CD- дисков с записью материалов (копия);
- аннотаций.

Все предоставляемые материалы должны соответствовать следующим технологическим требованиям: Параметры и качество записи должны соответствовать требованиям ОСТ 58-10-92 и ПТЭ 2001 часть 2, радиовещание, а также иным условиям договора о предоставлении эфирного времени.

Запись должна быть произведена на оптическом цифровом диске (компакт-диск) в формате WAV (CDA) с потоком 16 бит/44 кГц стерео.

Компакт-диск должен быть упакован в пластиковую коробку. На диск и коробке должна быть маркировка («лейбл») со следующими данными:

- название и краткое содержание материалов;
- кому принадлежит фонограмма (наименование политической партии);
- количество «треков»;
- название каждого «трека» и его хронометраж;
- общий хронометраж;
- дата выхода в эфир;
- надпись «МАСТЕР» на оригинале записи;
- надпись «КОПИЯ» на втором экземпляре;
- каждая запись на дорожке («треке») должна начинаться с двухсекундной паузы.

Компакт-диск должен быть новым, без царапин, потерстостей и других повреждений.

Не допускается использование CD-RW-дисков. Материалы предоставляются в строгом соответствии с заявленным хронометражем.

Стоимость услуг по размещению составляет:

Название ЭСМИ (или передачи)	Дни недели	Часть дня	Стоимость 1 мин. в руб. (без НДС)
«Радио России»	Будни	Утро	60
		День	100
	Будни	Вечер	100
		Ночь	-
	Выходные выходные	Утро	60
	День	100	

Стоимость услуг по производству аудиоматериалов составляет:

Производство аудиоматериала	Стоимость 1 мин. в руб. (без НДС)
- с выездом на место записи	650
- без выезда на место записи	600

Все вышеуказанные цены приведены без учета налога на добавленную стоимость. Стоимость услуг по размещению предвыборных агитационных материалов (производству аудиоматериалов) иной продолжительности рассчитывается пропорционально.

Одновременно с материалами предоставляются сведения об использовании в предвыборном агитационном материале произведений российских и иностранных авторов, а также текст предвыборного агитационного материала (в случае размещения на радиоканале). Материалы должны быть исполнены на русском языке.

Для заключения договора о предоставлении эфирного времени в филиал ВГТРК должна быть предоставлена нотариально удостоверенная копия доверенности уполномоченного представителя политической партии (регионального отделения политической партии) по финансовым вопросам, специально наделенного полномочиями на заключение договоров о предоставлении эфирного времени, подписания актов об оказании услуг и иных документов, связанных с исполнением договора о предоставлении эфирного времени, а также копии иных документов.

В случае размещения предвыборной агитации на платной основе, предоплата стоимости услуг должна быть произведена в полном размере не позднее, чем за три рабочих дня до первого дня размещения предвыборной агитации в эфире. В случае, если первый день размещения предвыборной агитации приходится на период с 4 февраля по 3 марта 2012 года, предоплата стоимости услуг должна быть произведена в полном размере не позднее, чем за два дня до первого дня размещения предвыборной агитации в эфире.

Размещение в эфире предвыборной агитации осуществляется в соответствии с условиями договоров о предоставлении эфирного времени для проведения предвыборной агитации.

Договоры о предоставлении эфирного времени для проведения предвыборной агитации заключаются с заказчиком на основании соответствующего протокола жеребьевки в срок не позднее 4 февраля 2012 года. Отказ от заключения договора о предоставлении эфирного времени в указанный выше срок признается отказом Заказчика от использования эфирного времени в соответствии с результатами жеребьевки, в связи с чем филиал ВГТРК ГТРК «Ингушетия» приобретает право распорядиться резервированным эфирным временем по собственному усмотрению.

В случае, если первый день размещения предвыборной агитации приходится на период с 4 февраля по 3 марта 2012 года, заключение договоров об оказании услуг по размещению предвыборной агитации осуществляется Заказчиком в срок не позднее трех календарных дней с даты проведения жеребьевки.

Не заключенные договора о предоставлении эфирного времени для проведения предвыборной агитации в указанные выше сроки признаются отказом заказчика от использования эфирного времени в соответствии с результатами жеребьевки. Любое заинтересованное лицо может ознакомиться с условиями договора, едиными для всех заказчиков, и иной информацией, обратившись к главному юрисконсульту ГТРК «Ингушетия» Кукишвили И.И., тел. 22-41-45.

(Окончание. Начало на 2 стр.)

## «Песенка года» – праздник красоты и добра



Малгобек, за песню «Капельки меня», папа, на вальс» В младшей возрастной группе (8-11 лет) 1 место у Картоевой Мовлатхан, 11 лет, г.

лет) с песней «Кормач». Приз жюри получил Колов Зелимхан (11 лет) из г. Назрань за исполнение песни «Птица счастья». А приз зрительских симпатий достался девятилетнему Чахкиеву Саиду из г. Карабулака за песню «Бабушки-старушки», которую спел в сопровождении своих друзей.

Зрителям выступления молодых певцов очень понравились, и выход каждой восходящей звездочки сопровождался аплодисментами. Конкурс вылился в настоящий праздник добра, искренности и красоты.

Л. ЛАРИНА

## Возмещение вреда застрахованным в случае оказания некачественной медицинской помощи в рамках программы обязательного медицинского страхования

Согласно ст. 1064 ГК Российской Федерации, вред причиненный личности (в системе обязательного медицинского страхования - застрахованному), подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред. Вред - это реальный ущерб, причиненный жизни, здоровью застрахованного, а также упущенная им выгода, связанные с действием или бездействием работников учреждения здравоохранения, независимо от формы собственности, или частнопрактикующих врачей при оказании медицинской и лекарственной помощи и подлежащее возмещению.

Возмещение вреда состоит в выплате потерпевшему денежной суммы, которую он произвел или должен будет произвести для восстановления нарушенного здоровья в связи с оказанием ему некачественной медицинской или лекарственной помощи.

Размер возмещения зависит от величины понесенных на лечение расходов, длительности нетрудоспособности застрахованного, результата, а для работающего - от степени утраты трудоспособности и размера утраченного заработка. В денежные суммы, компенсирующие вред, нанесенный застрахованному гражданину, входят расходы на его обследование и лечение, в том числе санаторно-курортное лечение, уход за по-

терпевшим, протезирование, приобретение и ремонт специальных транспортных средств, профессиональное переобучение и другие расходы, связанные с устранением последствий нанесенного ему вреда (ущерба), если установлено, что потерпевший нуждается в этих видах помощи и не имеет права на их бесплатное получение. Кроме того, возможно возмещение морального ущерба (определяется только судом).

Механизм возмещения вреда (ущерба) при некачественном оказании медицинской помощи Существует досудебный и судебный способы защиты прав застрахованных. При этом возможно осуществление защиты нарушенного права как страховщиком, так и самим застрахованным.

Возмещение материального вреда (ущерба) осуществляется как в добровольном порядке, так и по решению суда. Если застрахованному причинен моральный вред (физические или нравственные страдания), то только суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

Досудебная защита прав застрахованных В соответствии с действующим законодательством страховая медицинская организация (Территориальный фонд обяза-

тельного медицинского страхования), выполняющая функции страховщика, обязана защищать интересы застрахованных граждан. При обращении застрахованного по поводу некачественного оказания медицинской помощи, страховщик обязан зарегистрировать устное или письменное обращение, организовать и произвести экспертизу качества медицинской помощи данного случая, направить заявление застрахованного вместе с необходимыми документами в учреждение здравоохранения.

В заявлении должны быть указаны время, место, обстоятельства причинения вреда, заявляемый размер ущерба. При наличии подтверждающих документов они должны быть приложены к заявлению.

Заявление пострадавшего либо его представителя должно быть рассмотрено руководителем учреждения здравоохранения или частнопрактикующим врачом не позднее 10 дней со дня его поступления.

Решение о выплате ущерба оформляется приказом руководителя учреждения здравоохранения. Приказ должен быть мотивирован, в нем указываются: дата нанесения ущерба; данные гражданина, которому возмещается нанесенный ущерб; размеры возмещения и сроки выплаты.

Копия приказа о возмещении материального ущерба вручается застрахованному пациенту.

Л.М.ЛЯНОВА,  
начальник отдела защиты  
прав застрахованных  
Территориального фонда ОМС РИ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

ГО «Уполномоченный по правам человека в РИ и его аппарат» объявляет о проведении конкурса на включение в кадровый резерв на следующие должности государственной гражданской службы Республики Ингушетия:

- начальник отдела по работе с обращениями граждан и восстановлению нарушенных прав;
- главный специалист отдела по работе с обращениями граждан и восстановлению нарушенных прав;
- ведущий специалист отдела по работе с обращениями граждан и восстановлению нарушенных прав;
- заведующий сектором информационно-аналитической работы;
- ведущий специалист сектора информационно-аналитической работы;
- заведующий сектором правового просвещения;
- ведущий специалист сектора правового просвещения;
- специалист второй категории.

К претендентам на замещение данных должностей по категориям «руководители» и «специалисты» всех групп должностей и «обеспечивающие специалисты» ведущей группы должностей предъявляются следующие требования: высшее профессиональное образование (желательно юридическое), стаж гражданской службы на высших и главных должностях гражданской службы не менее двух лет или стаж работы по специальности не менее трех лет.

На замещение должностей гражданской службы категории «обеспечивающие специалисты» старшей группы должностей предъявляются следующие требования: среднее профессиональное образование, соответствующее направлению деятельности. Участвовать в конкурсе могут лица, владеющие государственным языком Российской Федерации и соответствующие установленным законодательством РФ и РИ квалификационным требованиям к вакантной должности гражданской службы.

Для участия в конкурсе представляются следующие документы:

- личное заявление;
- собственноручно заполненная и подписанная анкета;
- копия паспорта;
- копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина - о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально;
- копия трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую деятельность гражданина, заверенные нотариально (для неработающих) или кадровыми службами по месту работы;
- медицинская справка (форма-086)
- фото 3х4 (2шт).

Документы принимаются с 22.12.2011 г. по 30.01.2012 г. включительно, ежедневно с 10-00 до 18-00, кроме выходных дней по адресу: РИ, г. Магас.

## ПРИЕМ ГРАЖДАН ПРОВОДИТ ПРОКУРОР РЕСПУБЛИКИ

Прокурором республики Белжиковым Павлом Анатольевичем 22 декабря 2011 года с 14.00 до 15.00 проводится прием граждан по личным вопросам.

Прием состоится в приемной президента Российской Федерации в Республике Ингушетия по адресу: проспект Идриса Зяикова, 2 (в здании администрации г. Магаса).

Гражданин вправе подать на личном приеме письменное обращение. Гражданин на личном приеме предъявляет паспорт или иной документ, удостоверяющий личность.

## Сведения об условиях изготовления агитационных материалов в ООО «Группа Магас»

В соответствии с требованиями избирательного законодательства ООО «Группа Магас» уведомляет о намерении оказывать услуги по изготовлению полиграфической продукции и широкоформатной печати для агитации на выборах президента Российской Федерации 4 марта 2012 года на равных условиях оплаты.

### Стоимость и условия оплаты:

баннерная ткань с полноцветной печатью, до 18 кв. м. – 350 р./кв.м., от 18 кв. м. – 250 р./кв.м.; самоклеющаяся пленка с полноцветной печатью, до 18 кв. м. – 350 р./кв.м., от 18 кв. м. – 250 р./кв.м.; листовки А5 с полноцветной печатью, тираж 1000 экз. – 9000 руб.; календари карманные 7х11 см, тираж 1000 экз. – 3800 руб.; папки бумажные А4, полноцветная печать, 100 экз. – 9000 руб. Оплата производится путем перечисления денежных средств на расчетный счет исполнителя.

Республика Ингушетия, 386101, г. Назрань, ул. Муталиева, 11.  
Тел.-факс: (8732) 22 17 87  
Тел. раб.: (962) 647 07 07  
e-mail: ideari@bkk.ru

Утерянный аттестат о среднем (полном) общем образовании серии А № 9878581, выданный МОУ СОШ № 1 с/п Орджоникидзевской в 2003 году на имя Саадулаева Ризвана Хасмагометовича, считать недействительным.

Коллектив гимназии "Марем" выражает глубокое соболезнование родным по поводу безвременной кончины преподавателя начальных классов Газдиевой Евы Ахметовны. Дала кяхетам болба цун, йийрза меттиг даькьтала йойла.